



PLANUL STRATEGIC 2023-2027

LEADER - DEZVOLTAREA LOCALĂ PLASATĂ SUB RESPONSABILITATEA COMUNITĂȚII

2023 Vers. 1.1

cu depunere online

Denumirea entității reprezentantului legal

Semnătura electronică a reprezentantului legal

ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA
MUREȘ-HARGHITA

Chirila-
Ilie Tatar
Semnat digital de
Chirila-Ilie Tatar
Data: 2024.03.13
09:24:06 +02'00'

Deblocare

Cod de identificare fiscală a entității desemnată pentru depunere SDL

33898120

Prin această semnătură îmi asum corectitudinea întregului conținut al acestui document / fișier

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL: Prietenia Mureș-Harghita

Adresa de e-mail GAL: gal.mures.harghita@gmail.com

Județ: MUREȘ

Strategie multi-fond FEADR + FSE+

Strategie mono-fond FEADR

1. Introducere

TEMA UNIFICATOARE

DEZVOLTAREA ARMONIOASĂ A TERITORIULUI GAL PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA

Nevoile de la nivel local sunt multe și variate fiind conștientizate mai clar de către comunitățile locale astfel că elaborarea unor strategii de la nivel central nu poate acoperi întru-totul nevoile spațiului rural. Abordarea LEADER are o importanță deosebită întrucât va contribui prin prisma specificului ei la o dezvoltare echilibrată a teritoriilor rurale și la accelerarea evoluției structurale. Implicarea actorilor locali în dezvoltarea propriilor zone, va contribui la realizarea unei dezvoltări dinamice sprijinită de o SDL elaborată și implementată local și administrată de reprezentanți ai GAL care vor reprezenta interlocutorii populației din teritoriile respective în vederea îmbunătățirii continue a strategiei și a acțiunilor ce vor fi implementate. Prin acest proiect se dorește reducerea disparităților dintre mediul rural și urban, dezvoltarea zonei rurale și promovarea unei societăți inclusive și coezive cu o abordare strategică, și dezvoltarea comunității prin intermediul relațiilor de colaborare între partenerii publici și privați. Elaborarea SDL pentru teritoriul pe care activează GAL, se bazează pe o abordare dinamică și deschisă, care permite și care necesită implicarea tuturor agenților sociali și economici din zonă, prin intermediul grupurilor formale sau informale, al comunităților, al societăților sau agenților comerciali, al organizațiilor non-profit, al asociațiilor, al instituțiilor și autorităților publice. În cadrul SDL se dorește selectarea unui set coerent de intervenții adaptate priorităților specifice teritoriului și valorificarea potențialului autentic local al teritoriului contribuind astfel la revitalizarea și dezvoltarea zonelor rurale ale țării. Implementarea SDL prin LEADER va conduce la: Revitalizarea și dezvoltarea zonei; Îmbunătățirea infrastructurii locale de bază, a calității vieții populației și atractivitatea satelor componente; Valorificarea patrimoniului cultural; Dezvoltarea de întreprinderi mici și crearea de locuri de muncă, etc.

2. Scurt istoric

GAL 2023-2027 își păstrează cel puțin 50% din componența teritorială 2014-2020 (la nivel de nr. de UAT-uri)?

DA

NU

UAT-urile din teritoriul GAL 2023-2027 care au fost incluse într-un GAL autorizat pe toată perioada de programare 2014-2020 și denumirea GAL-ului/GAL-urilor.

Nr.
crt

Județ

Denumirea localității

Denumire GAL 2014-2020

+ -	1	MURES	PETELEA	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	2	MURES	BEICA DE JOS	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	3	MURES	SOLOVĂSTRU	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	4	MURES	IBĂNEȘTI	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	5	MURES	HODAC	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	6	MURES	CHIHERU DE JOS	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	7	MURES	GURGHIU	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	8	HARGHITA	SĂRMAȘ	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
+ -	9	HARGHITA	SUBCETATE	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"
-	10	HARGHITA	GĂLĂUȚAȘ	ASOCIAȚIA "GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ PRIETENIA MUREȘ-HARGHITA"

Proiecte implementate de GAL la nivelul Strategiei de Dezvoltare Locală, inclusiv proiecte de cooperare implementate de GAL în cadrul sub-măsurii 19.3 - componenta B

DA NU

Nr. crt	Nr. contract de finanțare	Denumirea proiectului	
+ -	1	C1930B074I01972800033	Muzeu SilviCULTURAL

Proiecte implementate de GAL prin accesarea altor tipuri de finanțări (alte fonduri sau proiecte implementate prin PNDR 2014-2020, cu excepția măsurii 19)

DA NU

3. Prezentarea teritoriului și a populației care fac obiectul strategiei

Teritoriul Asociației GAL Prietenia Mureș-Harghita se întinde pe o suprafață de 1.260,31 km și cuprinde 11 Unități Administrativ Teritoriale și anume: Comunele Chiheru de Jos, Beica de Jos, Petelea, Solovăstru, Gurghiu, Ibănești, Hodac aparținând Județului Mureș și respectiv Municipiul Toplița, comunele Gălăuțaș, Sărmaș și Subcetate, aparținând Județului Harghita. GAL Prietenia Mureș-Harghita se află situat în cea mai mare proporție în județul Mureș (7 din cele 11 UAT-uri) iar restul din Județul Harghita și face parte din teritoriul Regiunii de Dezvoltare Centru. Domenii ca infrastructura competitivitatea economică, dezvoltarea rurală, protecția și reabilitarea mediului și turismul fac obiectul unei serii de planuri și programe, pentru perioada 2023-2027, care au ca scop rezolvarea celor mai importante probleme și amenințări ale dezvoltării durabile în Mureș. În ceea ce privește locația GAL Prietenia Mureș-Harghita este una omogenă din punct de vedere al dispersiei. Căile de comunicație: DN 15: Gheorgheni – Toplița – Reghin – Târgu-Mureș; DJ 153: Reghin – Beica de Jos – Chiheru – Eremitu; DJ 150C: Reghin – Gurghiu – Lăpușna. Calea ferată: București – Deda – Târgu-Mureș. Relieful: Teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita ocupă cea mai mare parte a Munților Gurghiu și o parte din munții Harghita, care împreună formează partea centrală și sudică a lanțului eruptiv Căliman-Harghita, situat în vestul Carpaților Orientali, pe care îi separă depresiunea Transilvaniei. Au un relief relativ simplu, o creastă generală orientată NV-SE, ferestruită lateral de pâraie ce dau naștere la creste cu orientare estică și vestică. Munții Gurghiu sunt cuprinși între valea Mureșului și râul Târnava Mare. Creasta are o orientare generală NV-SE. Orașul Toplița, un teritoriu cuprins în noul parteneriat este o localitate străveche, a cărei vechime se pierde în negura timpului, de un pitoresc deosebit, situat la poalele celor mai tineri și înalți munti vulcanici din țară, Calimani (2100 m), Gurghiul (1776 m) și Giurgeul (1507 m), Municipiul Toplița se afla în centrul depresiunii cu același nume, la altitudinea de 680 m, pe cursul superior al Mureșului, la confluența acestuia cu Valea Topliței. Teritoriul Municipiului, inclus în bazinetul depresionar Toplița, este o prelungire spre nord a bazinului depresionar al Giurgeului, situat la extremitatea nordică a județului Harghita. Se întinde pe o suprafață de 338,3 kmp (33.829ha), fiind amplasat pe terasele Mureșului. În Munții Căliman se găsesc urme glaciare. Activitatea vulcanică recentă a acestei zone este confirmată de fenomenele post-vulcanice, de prezența în Toplița a peste 100 de izvoare mezotermale, cu o temperatură a apei la suprafață de 27-30 de grade. Prezența resurselor naturale din aceste locuri, a făcut ca o mare parte a munților să fie declarată rezervație naturală, bazinul râului Gurghiu intrând complet în această categorie. Cu o suprafață totală de 24.040 ha din care 1224 ha sunt pe teritoriul municipiului Toplița, Parcul Național Călimani este o arie protejată de interes național pe teritoriul căreia se găsesc un număr impresionant de specii de plante și animale. Un aspect hidrologic de menționat este existența apelor cu particularități hidrologice deosebite – izvoare minerale și termominerale. Hidrogeologia zonei Toplița este variată, atât ca adâncime a stratului freatic, cât și ca structură chimică – izvoarele de apă termominerală

din Lunca Mureșului (Strandul Tineretului) și din Stațiunea Bradul. În ceea ce privește vegetația, majoritatea suprafeței acestui teritoriu este acoperită de păduri de conifere: brad și molid. În Munții Gurghiului etajul pădurilor de foioase este acoperit de păduri de stejar (*Quercus robur*), boschete de alun (*Corzulus avellana*), exemplare singuratiche de mesteacan și plop, iar malurile sunt străjuite de sălcii și arini. În zona GAL, vegetația este foarte bogată, datorită amplasării geografice a bazinului care formează arealul multor specii variate. La marginile râurilor sunt multe plante hidrofile care nu se găsesc în alte zone ale depresiunii. În zona noastră cea mai frecventă formă de vegetație este pădurea. Pădurea dominantă este cea de brad, dar la 900 de metri deasupra mării deja apar și alte specii. La marginea zonei noastre apar și alte soiuri de brad, dar și fag, plop, alun, tisa, aceasta din urmă este foarte rar. Mai putem găsi diferite tufișuri, care din păcate sunt foarte sărace, iar în unele locuri lipsesc. În poienile dintre păduri putem admira tufișuri de zmeură, alun, coacăză. Zona noastră este foarte bogată în terenuri pentru pășunat și terenuri pentru cosit. În zonele mai joase, pe locurile vechilor păduri găsim arătoare, locuri pentru pășunat, pentru cosit. Aceste zone au calitate mai slabă din cauza multor tufișuri și a terenurilor pietroase, precum și solului de o calitate slabă. Fauna este constituită din mulți cerbi, cerbul lăptar, râsul, jderul, mistrețul, lupul, căprioara, cocoșul de munte, buha, huhurezul și a. în apele curgătoare de munte, sunt specii de păstrăv, lipan, mreană, clean, grindel, rac și țipar. Pădurea este un loc ideal pentru animalele sălbatice, iar debitul râurilor este prielnic pentru înmulțirea peștilor. În zona GAL putem aminti următoarele animale: ursul carpatin, lupul, cerbul carpatin, căprioara, râsul, vulpea etc. Dintre păsări se pot aminti cocosul de munte, ciocănițoarea de munte etc. Dintre păsările de apă, rata sălbatică este cea care cuibărește în zona noastră. Totalul populației cuprinse în cadrul teritoriului este în număr de 44.733 locuitori, conform datelor finale ale Recensământului Populației și Locuințelor 2021 și este formată astfel: majoritatea locuitorilor sunt români (76,36%). principalele minorități sunt cele de maghiari (10,24%) și romi (5,90%), germani (0,02%), pentru 0,02% din populație apartenența etnică nu este cunoscută. Conform INS-recensământ anul 2021, populația activă din punct de vedere economic cuprinde locuitorii cu vârsta cuprinsă între 15 și 65 ani, locuitori care furnizează forța de muncă disponibilă pentru domenii ca: industrie, construcții, agricultură, învățământ, sănătate și asistență socială, administrație publică, producția de bunuri și servicii. Conform structurii populației pe grupe de vârstă, se remarcă faptul că procentele populației active se încadrează între 76%-61%, pe întreg teritoriul GAL. La nivelul GAL Prietenia Mureș-Harghita comuna Chiheru de Jos cuprinde Zone sarace pentru care indicele de dezvoltare umana locală (IDUL) are valori mai mici sau egale cu 55. (Sursa: www.madr.ro). Principalele activități economice ale zonei sunt: exploatare și prelucrare a lemnului (fabrici de mobilă, cherestea, PAL), industria textilă (tricotaje), de încălțăminte, alături de cea agricolă (cultivarea cerealelor, creșterea animalelor), de panificație, turism și transport. Toate unitățile administrativ teritoriale au un potențial de producție agricolă destul de scăzut. Pășunile și fânețele au un potențial de producție mediu sau scăzut. Capacitatea de colectare a laptelui este scăzută în toate UAT-urile. Datorită așezării și a terenurilor, legumele sunt cultivate în cantități reduse, fiind destinate doar consumului casnic. Pentru rentabilizarea muncii în agricultură, sunt necesare mașini și utilaje performante de lucru. Capacitatea de industrializare a laptelui, de abatorizare a bovinelor, porcinelor, ovinelor, dar și cea de prelucrare a cărnii este într-o continuă dezvoltare. Potențialul de cultivare a vegetalelor este scăzut în toate unitățile administrativ teritoriale – inclusiv potențialul pentru cartofi, sfeclă, mazăre, fasole, plante medicinale. Există oarecare potențial pentru alun, castan, coacăz, cătină, agriș, soc, dar de departe cel mai bun potențial îl are afinul. Altitudinile medii ale terenurilor agricole și înclinațiile pantelor sunt ridicate, ceea ce defavorizează agricultura. Se remarcă faptul că teritoriul tuturor UAT este clasificat ca având o înaltă Valoare Naturală (HNV), conform hărții zonelor HNV făcută publică de MADR. Pe de altă parte, se observă că există o rețetă tradițională consacrată înregistrată în registrul național, un produs cu indicații geografice și denumiri de origine protejată înregistrat în registrul național și anume „Telemeaua de Ibănești”. Momentan, o mare parte din economia zonei se învârtă în jurul exploatarei lemnului. La nivelul GAL Prietenia Mureș-Harghita următoarele UAT-uri cuprind: Zone Natura 2000: Situl Calimani-Gurghiu ROSCI0019: comuna Chiheru de Jos - SIRUTA 116126; comuna Gurghiu - SIRUTA 117319; comuna Hodac - SIRUTA 117426; Comuna Ibanesti - SIRUTA 117550; Comuna Subcetate - SIRURA 85877; Situl „Mociar ROSCI0320” : comuna Beica de Jos - SIRUTA 115708 ; comuna Gurghiu - SIRUTA 117319; comuna Hodac - SIRUTA 117426; Comuna Ibanesti - SIRUTA 117550; comuna Petelea - SIRUTA 118799; Situl “Râul Mureș între Iernuțeni și Periș ROSCI0369” : comuna Petelea - SIRUTA 118799; Situl “Tinovul de la Dealul Albinelor ROSCI0243”: Comuna Ibanesti - SIRUTA 117550; Situl “Toplița-Scaunul Rotund Borsec ROSCI0252”: Comuna Sarmas -SIRUTA 85528; Situl “Depresiunea și Munții Giurgeului ROSPA0033”: Comuna Sarmas -SIRUTA 85528; Comuna Subcetate - SIRURA 85877; Comuna Chiheru de Jos - SIRUTA 116126; comuna Ibanesti - SIRUTA 117550; Zone cu valoare naturală ridicată (HNV): comuna Gurghiu- SIRUTA 117319; comuna Hodac - SIRUTA 117426; Comuna Petelea - SIRUTA 118799; comuna Solovastru - SIRUTA 119590. (Sursa: www.madr.ro). Poiana narciselor de la Gurghiu- Rezervație naturală care a fost declarată arie protejată prin Legea Nr. 5/06.03.2000. Situl ROSCI0252 Toplița - Scaunul Rotund Borsec reprezintă un sit de importanță comunitară și face parte din rețeaua europeană Natura 2000. Climatul se caracterizează prin temperaturi medii relativ scăzute și valori ale precipitațiilor medii multianuale relativ ridicate. Temperaturile medii anuale sunt cuprinse între 4 - 6 °C. În toate UAT-urile membre GAL Prietenia Mureș-Harghita funcționează cel puțin o grădiniță și o școală cu program normal. În localitatea Gurghiu există liceul silvic iar în Toplița există 3 licee. De asemenea, datele obținute de la primării și în cadrul întâlnirilor organizate, confirmă funcționarea de cabinete de medicină veterinară și farmacii în toate UAT-urile din teritoriu. Locuitorii din GAL Prietenia Mureș-Harghita au acces relativ facil la Serviciile de Ambulanță și SMURD, datorită distanțelor mici față de orașele Toplița și Reghin. În fiecare UAT există câte un oficiu poștal și o secție de poliție rurală, cămine culturale, câte un teren de sport. În comuna Ibănești, satul Lăpușna este deschisă în perioada verii o tabără pentru copii. Infrastructura de agrement nu este diversificată desfășurarea unor activități sportive și recreative pentru copii, tineri, adolescenți și chiar vârstnici este precară. Pe teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita există posibilități de cazare în doar 5 UAT-uri cu un nr. de 27 unități de cazare. Majoritatea unităților de cazare sunt în Municipiul Toplița care atrage prin existența părții de schi, a pistă de bob, strandul cu apă termală. În teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita există numeroase monumente de interes național Pădurea Mocear- Arealul este inclus în situl de importanță comunitară - Mociar și reprezintă o arie naturală de interes științific datorită vârstei multisekulare (400-500 de ani) a stejarilor, Cetatea Gurghiului, Parcul dendrologic Gurghiu, Castelul Rakoczi - Bornemisza, Mănăstirea Lăpușna Gospodăria țărănească-muzeu Gălăuș-Părău,

Castelul Urmănczy din Toplița, Mănăstirea de călugări de la Toplița, Biserica din lemn a mănăstirii "Sfântul Ilie", Conacul Lazăr, Mausoleul Eroilor Români din Primul Război Mondial, Troița Eroilor Români din Primul Război Mondial. Elementele distinctive ale folclorului, meșteșuguri, obiceiuri și practici tradiționale, portul popular, alimentația și terminologia sunt valorificate la festivaluri: Târgul fetelor de la Gurghiu, Festivalul Valea Gurghiuului, etc.

Componența teritorială

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA	Încadrarea localității	Număr de locuitori	Suprafață (km ²)	Densitate (loc/km ²)	Localitatea a făcut parte din teritoriul acoperit de un GAL finanțat și autorizat pe întreaga perioadă de programare 2014-2020	Zona montană	Zona Delta Dunării	
+	1	MURES	PETEEA	118799	RURAL	3.088	43,71	70,65	DA	NU	NU
+	2	MURES	BEICA DE JOS	115708	RURAL	2.459	45,46	54,09	DA	NU	NU
+	3	MURES	SOLOVĂSTRU	119590	RURAL	3.205	29,91	107,15	DA	NU	NU
+	4	MURES	IBĂNEȘTI	117550	RURAL	4.049	312,80	12,94	DA	DA	NU
+	5	MURES	HODAC	117426	RURAL	4.942	97,73	50,57	DA	DA	NU
+	6	MURES	CHIERU DE JOS	116126	RURAL	1.762	115,19	15,30	DA	DA	NU
+	7	MURES	GURGHIU	117319	RURAL	5.530	126,43	43,74	DA	DA	NU
+	8	HARGHITA	SĂRMAȘ	85528	RURAL	3.366	69,30	48,57	DA	DA	NU
+	9	HARGHITA	SUBCETATE	85877	RURAL	1.684	51,66	32,60	DA	DA	NU
+	10	HARGHITA	GĂLĂUȚAȘ	84460	RURAL	2.039	30,42	67,03	DA	DA	NU
+	11	HARGHITA	MUNICIPIUL TOPLIȚA	83632	URBAN	12.609	337,70	37,34	NU	DA	NU
Total orașe/municipii					Nr. locuitori	Suprafata					
					12.609	337,70					
Total general (comune + orașe/municipii)					44.733	1.260,31					
Total general comune					32.124	922,61					
Valoare SDL-FEADR în funcție de suprafață și populație							1.776.872				
Valoare SDL-FSE în funcție de suprafață și populație							571.293				
% locuitori orașe/municipii din total locuitori (≤50%)							28,19 %				

4. Analiza nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei

PUNCTE TARI

- Potențial turistic prin patrimoniul natural (6 situri Natura 2000 și 4 arii HNV), patrimoniul cultural și diverse atracții turistice ale domeniului privat.
- Prezența a numeroase festivaluri și evenimente locale
- Acces facil din GAL spre celelalte localități din zonă;
- Condiții naturale propice pentru creșterea animalelor
- Conviețuirea mai multor naționalități;
- Existența toleranței etnice;
- Comunicare bună între autoritățile locale și cetățean;
- Existența structurilor de învățământ preșcolar, primar gimnazial și liceal;
- Conservarea datinilor și a obiceiurilor străbune;
- Forță de muncă ieftină;
- Autorități locale deschise față de problematica asistenței și protecției sociale ;
- Existența strategiilor de dezvoltare locale aferente fiecărei UAT din GAL;
- Existența în teritoriu a terenurilor și sălilor de sport precum și a căminelor culturale;
- Diversitate a cultelor religioase și numeroase lăcașuri de cult;
- Prezența cadrelor medicale în fiecare comună;
- Prezența în teritoriul GAL a elementelor de patrimoniu cultural

OPORTUNITĂȚI

- Fiind flora și fauna, biodiversitatea reprezintă o resursă importantă a teritoriului
- Varietatea și bogăția resurselor naturale și ale ariilor naturale protejate reprezintă un potențial ridicat de valorificare economică;
- Forță de muncă pentru eventualii investitori;
- Posibilitatea accesării unor programe de finanțare guvernamentale pentru reconversie profesională și crearea de noi locuri de muncă pentru șomerii;
- Implicarea autorităților publice în problemele sociale ale comunității;
- Investiții în mijloace pentru transportul elevilor la unitățile de învățământ
- Abundență de materii prime: lemn, pietris
- Cantități mari de floră spontană (ciuperci, fructe de pădure, plante medicinale)
- Construirea de săli de sport pentru unitățile de învățământ care nu au această facilitate;
- Dotarea unităților de învățământ cu laboratoare de informatică și echipamentele profesionale;
- Reabilitarea clădirilor publice;
- Proiecte de dezvoltare a resurselor umane cu accent pe componenta socială și cea de sănătate a populației din mediul rural;
- Asigurarea unui climat social adecvat pentru integrarea

PUNCTE SLABE

- Lipsa practicării unui management forestier durabil și a unui turism durabil cu impact asupra siturilor Natura 2000 și a ariilor HNV;
- Lipsa conservării și valorificării patrimoniului imaterial și material
- Infrastructură rutieră slab dezvoltată pe drumurile comunale;
- Insuficiența spațiilor de depozitare a dejecțiilor solide provenite din activități de creșterea a animalelor
- Procent scăzut al populației ocupate;
- Forță de muncă îndreptată spre locurile de muncă din străinătate;
- Număr mic de persoane calificate în meseriile căutate pe piața muncii;
- Accelerarea procesului de îmbătrânire a populației din mediul rural, pericol de depopulare a unor așezări rurale;
- Migrarea populației active, în special migrația în mediul urban a tinerilor cu un grad înalt de pregătire profesională în căutarea unui loc de muncă
- Fragmentarea excesivă a fondului funciar (predominante fiind gospodăriile de subzistență și semi-subzistență)
- Abordarea pasivă a fermierilor care nu investesc în promovarea și vânzarea produselor (branding și marketing)
- Număr redus de cadre didactice cu domiciliul în teritoriul GAL;
- Dotări limitate pentru agrement și sport;
- Lipsa programelor de calificare și recalificare pentru șomerii;
- Competiții sportive în număr redus;
- Lipsa locurilor de întâlnire și agrement a tinerilor și a celor vârstnici;
- Lipsă rețele de canalizare în majoritatea localităților din teritoriul GAL
- Familii cu copii aflate în situații de vulnerabilitate

AMENINȚĂRI

- Populație în scădere;
- Creșterea numărului șomerilor
- Menținerea tendințelor migratoare către străinătate în rândul tinerilor;
- Insuficient suport acordat comunităților române, dintre care se remarcă prezența unor comunități mari și compacte de romi în 2 UAT
- Estomparea tradițiilor și meșteșugurilor locale datorită nivelului de trai nesatisfăcător;
- Adaptarea lentă a populației rurale mature și vârstnice la schimbările și provocările lumii actuale, în general, și la fenomenul mobilității și reconversiei profesionale, în special;
- Posibilitatea creșterii ratei de migrație a forței de muncă calificate în afara teritoriului prin absolvirea cursurilor de formare profesională sau reconversie profesională necorelate cu domeniile de interes de pe plan local;
- Nivel scăzut de competitivitate a agenților economici
- Nivel scăzut de utilizare a tehnologiilor moderne și eficiente
- Lipsa exploatarei florei spontane;
- Număr redus de întreprinderi de producție a produselor de origine animală înregistrate sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor
- Dificultăți în a atrage și a menține personal calificat și competent în sectoarele educație, sănătate, social și administrativ;
- Riscul de abandon școlar;

grupurilor minoritare, vulnerabile;

- Îmbunătățirea condițiilor de locuire ale populației;
- Asigurarea unor prestații adecvate de asistență socială;
- Sprijinirea investițiilor și serviciilor pentru conservarea patrimoniului cultural local și a tradițiilor locale
- Dezvoltarea turismului

Identificarea nevoilor

Denumirea nevoilor

+	-	Nevoia	1	Infrastructură rutieră slab dezvoltată
+	-	Nevoia	2	Unități de învățământ degradate, cu o slabă dotare inclusiv a sălilor de sport, a laboratoarelor de informatică și a echipamentelor profesionale
+	-	Nevoia	3	Lipsa conservării, promovării și valorificării patrimoniului local, material și imaterial, precum și a patrimoniului natural
+	-	Nevoia	4	Dotare slabă cu echipamente și utilaje a serviciilor publice locale din cadrul UAT-urilor
+	-	Nevoia	5	Conservare precară a tradițiilor și meșteșugurilor locale
+	-	Nevoia	6	Număr redus și slabă amenajare a spațiilor de întâlnire, agrement și sport a tinerilor
+	-	Nevoia	7	Biodiversitate, resurse naturale și arii naturale protejate valorificate necorespunzător
+	-	Nevoia	8	Potențial turistic slab dezvoltat
+	-	Nevoia	9	Locuri de muncă insuficiente pentru forța de muncă disponibilă
+	-	Nevoia	10	Număr redus de cabinete medicale de specialitate
+	-	Nevoia	11	Tendințe crescute de migrare a tinerilor din mediul rural către mediul urban și străinătate
+	-	Nevoia	12	Spații insuficiente de depozitare a dejecțiilor solide provenite din activități de creșterea a animalelor
+	-	Nevoia	13	Nivel scăzut de asociere a fermierilor și producătorilor locali
+	-	Nevoia	14	Nivel scăzut al sprijinului acordat copiilor aflați în situații de vulnerabilitate și familiilor acestora
-	-	Nevoia	15	Nivel scăzut de competitivitate a agenților economici din teritoriu GAL
+	-	Nevoia	16	Nivel scăzut de utilizare a tehnologiilor moderne și eficiente
+	-	Nevoia	17	Lipsa exploatării florei spontane
+	-	Nevoia	18	Nivel scăzut al investițiilor inovative în teritoriul GAL
+	-	Nevoia	19	Insuficienta promovare a producătorilor locali și a produselor acestora

5. Componența parteneriatului și procesul de implicare a comunității în dezvoltarea strategiei

Descrierea caracterului incluziv și nediscriminatoriu al parteneriatului

Asociația GAL Prietenia Mureș-Harghita s-a constituit în anul 2014 la inițiativa a 41 de membrii fondatori și în prezent și-a modificat componența și structura, cuprinzând 45 membrii grupați astfel: 11 parteneri publici, în procent de 24,44% și 34 parteneri privați + societate civilă+ONG în procent de 75,56%, astfel:

PARTENERI PUBLICI: 10 Comune și 1 Municipiu (sub 20.000 locuitori)

PARTENERI PRIVAȚI din diverse domenii: ECONOMIC: 11 parteneri; AGRICOL: 8 parteneri; FORESTIER: 7 parteneri; MEDICAL/MEDICAL VETERINAR: 3 parteneri; SOCIETATE CIVILA(ONG): 5 parteneri.

În selectarea membrilor parteneriatului s-a avut în vedere acoperirea nevoilor teritoriului selectând parteneri care să acopere domeniile relevante existente, respectând prioritățile evidențiate de analiza diagnostic a teritoriului. Selecția partenerilor a fost gândită astfel încât să respecte standarde înalte în ceea ce privește caracterul incluziv al tuturor categoriilor sociale dar și caracterul nediscriminatoriu al acestora, pentru evitarea oricărui dezechilibru. În acest fel, parteneriatul GAL este o reflexie a specificului teritoriului, facilitând contextul unei dezvoltări durabile. Atât membrii care aparțin sectorului public cât și membrii din sectorul privat au un rol deosebit de important pentru dezvoltarea teritorială din cadrul Grupului de Acțiune Locală Prietenia Mureș-Harghita. Toate UAT-urile din GAL sunt reprezentate de parteneri publici și privați aparținând principalelor domenii de activitate din teritoriu dar și de către ONG-uri care deservește interesele comunității locale, inclusiv minorități locale, femei, persoane cu dizabilități, tineri, copii, persoane în vârstă, ceea ce demonstrează constituirea echilibrată a acestui parteneriat. Deciziile sunt stabilite de comun acord, asigurându-se un echilibru al reprezentativității prin faptul că nici unul dintre sectoare nu este majoritar.

Componența parteneriatului

Nr. crt	Denumire partener	Sediul social/ sediul secundar/ punct de lucru/ sucursală/ filială (localitate/ județ) ¹	Incadrarea localității entității (Urban/ rural)	Entități din afara teritoriului acoperit de parteneriat	Obiect de activitate ²	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
Sector: <input checked="" type="checkbox"/> public		Pondere: 24,44 %		Număr total parteneri sector public: 11			
+ -	1 COMUNA PETELEA	Județ MUREȘ Localitate PETELEA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	2 COMUNA BEICA DE JOS	Județ MUREȘ Localitate BEICA DE JOS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	3 COMUNA SOLOVĂSTRU	Județ MUREȘ Localitate SOLOVASTRU	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	4 COMUNA IBĂNEȘTI	Județ MUREȘ Localitate IBANESTI	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	5 COMUNA HODAC	Județ MUREȘ Localitate HODAC	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	6 COMUNA CHIHERU DE JOS	Județ MUREȘ Localitate CHIHERU DE JOS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	7 COMUNA GURGHIU	Județ MUREȘ Localitate GURGHIU	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	8 COMUNA SĂRMAȘ	Județ HARGHITA Localitate SĂRMAS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>

9 COMUNA SUBCETATE

Județ HARGHITA

Localitate SUBCETATE

Urban Da Administratie Publica M Da
 Rural Nu Altă categorie F Nu

10 COMUNA GALĂUȚAȘ

Județ HARGHITA

Localitate GALAUTAȘ

Urban Da Administratie Publica M Da
 Rural Nu Altă categorie F Nu

11 MUNICIPIUL TOPLIȚA

Județ HARGHITA

Localitate TOPLITA (Oras)

Urban Da Administratie Publica M Da
 Rural Nu Altă categorie F Nu

Sector: privat Pondere: 64,45 % Număr total parteneri sector privat: 29

12 Filiala Locală Petelea a Asociației Crescătorilor de Taurine

Județ MURES

Localitate PETELEA

Urban Da Cod CAEN M Da
 Rural Nu Obiect de activitate activități de sprijinire directă și calificată a crescătorilor de taurine
 F Nu

Categorie de Interese asociații ale crescătorilor de animale

13 Asociația Crescătorilor de Ovine Bicășana

Județ MURES

Localitate HODAC

Urban Da Cod CAEN M Da
 Rural Nu Obiect de activitate activități adresate crescătorilor de ovine și caprine cu scopul de a valorifica cât mai benefic prod
 F Nu

Categorie de Interese asociații ale crescătorilor de animale

14 Composesoratul Ibănești

Județ MURES

Localitate IBANESTI

Urban Da Cod CAEN M Da
 Rural Nu Obiect de activitate obiectul de activitate îl constituie administrarea și exploatarea patrimoniului composesoratului
 F Nu

Categorie de Interese composesorate și alte forme asociative de proprietate asupra terenurilor înființate în baza Legii nr. 1/ 2000, cu completările și modificările ulterioare

15 BUCIN MOB S.R.L.

Județ MURES

Localitate SOLOVASTRU

Urban Da Cod CAEN 3 1 0 9 M Da
 Rural Nu Fabricarea de mobilă n.c.a. F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese nicio categorie din cele de mai jos

16 BIOMELLIFERA S.R.L.

Județ MURES

Localitate SOLOVASTRU

Urban Da Cod CAEN 0 1 4 9 M Da
 Rural Nu Creșterea altor animale F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese nicio categorie din cele de mai jos

17 COPET FARMING S.R.L.

Județ HARGHITA

Localitate SARMAS

Urban Da Cod CAEN 0 1 5 0 M Da
 Rural Nu Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor) F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese nicio categorie din cele de mai jos

18 DIN FOREST SRL

Județ MURES
Localitate GURGHIU

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 0 2 2 0

Exploatarea forestieră

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

19 EMIMAGRICOM S.R.L.

Județ MURES
Localitate HODAC

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rinduirea lemnului

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

20 FIREL TUDOR S.R.L.

Județ MURES
Localitate GURGHIU

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 0 1 4 5

Creșterea ovinelor și caprinelor

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

21 LIGNUSCON S.R.L.

Județ HARGHITA
Localitate SARMAS

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rinduirea lemnului

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

22 GENEX COM SRL

Județ HARGHITA
Localitate SARMAS

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rinduirea lemnului

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

23 DANBORCOM S.R.L.

Județ MURES
Localitate SOLOVASTRU

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rinduirea lemnului

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

24 MIRDATOD PROD S.R.L.

Județ MURES
Localitate IBANESTI

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 0 5 1

Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

25 NATURE BYKE S.R.L.

Județ MURES
Localitate SOLOVASTRU

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 8 1 2

Alte activități de tipărire n.c.a.

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

26 DARION S.R.L.

Județ MURES
Localitate IBANESTI

Urban Da
Rural Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rinduirea lemnului

Obiect de activitate

M Da
F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

27 OLTEAN PROBLEMN S.R.L. Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN 3 1 0 9 M Da
 Localitate SOLOVASTRU Rural Nu Fabricarea de mobilă n.c.a. F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

28 PADEMAR IMPEX S.R.L. Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN 0 1 4 1 M Da
 Localitate CHIHERU DE JOS Rural Nu Creșterea bovinelor de lapte F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

29 ECO SMART GRUP S.R.L. Județ HARGHITA Urban Da Cod CAEN 4 1 2 0 M Da
 Localitate SUBCETATE Rural Nu Lucrări de construcții a clădirilor rezidențiale și nerezidențiale F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

30 HAGVEL AUTO SERVICE S.R.L. Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN 4 5 2 0 M Da
 Localitate PETELEA Rural Nu Întreținerea și repararea autovehiculelor F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

31 VETERIN CONSULT S.R.L. Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN 7 5 0 0 M Da
 Localitate GURGHIU Rural Nu Activități veterinare F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

32 QUALITY DENT EXPERT S.R.L. Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN 3 2 5 0 M Da
 Localitate GURGHIU Rural Nu Fabricarea de dispozitive, aparate și instrumente medicale stomatologice F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

33 BUTIU I.PETRUȚA - Cabinet Medical Veterinar Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN M Da
 Localitate HODAC Rural Nu F Nu
 Obiect de activitate Asistență medicală veterinară

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

34 MEZEI JOZSEF-ZSOLT ÎNTRPRENDERE INDIVIDUALĂ Județ HARGHITA Urban Da Cod CAEN 0 1 4 1 M Da
 Localitate SARMAȘ Rural Nu Creșterea bovinelor de lapte F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

35 POP CONSTANTIN FLORIN Întreprindere Individuală Județ MUREȘ Urban Da Cod CAEN 0 1 4 5 M Da
 Localitate CHIHERU DE JOS Rural Nu Creșterea ovinelor și caprinelor F Nu
 Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

36 TINCA MARIA-ANA
 ÎNTEPRINDERE INDIVIDUALĂ

Județ HARGHITA
 Localitate SUBCETATE

Urban Da
 Rural Nu

Cod CAEN 8 5 5 1

Învățământ în domeniul sportiv și recreațional

M Da
 F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

37 TODORAN LAURA
 ÎNTEPRINDERE INDIVIDUALĂ

Județ MURES
 Localitate IBANESTI

Urban Da
 Rural Nu

Cod CAEN 4 7 7 6

Comerț cu amănuntul al florilor, plantelor și semințelor; comerț cu amănuntul al animalelor de companie și a hranei pentru acestea, în magazine specializate

M Da
 F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

38 IZABELLA S.R.L.

Județ HARGHITA
 Localitate TOPLITA (Oras)

Urban Da
 Rural Nu

Cod CAEN 5 6 1 0

Restaurante

M Da
 F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

39 AUTO CONSULT TOPLITA S.R.L.

Județ HARGHITA
 Localitate TOPLITA (Oras)

Urban Da
 Rural Nu

Cod CAEN 4 5 2 0

Întreținerea și repararea autovehiculelor

M Da
 F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

40 TTRCOM JABENIȚA S.R.L.

Județ MURES
 Localitate SOLOVASTRU

Urban Da
 Rural Nu

Cod CAEN 4 3 9 9

Alte lucrări speciale de construcții n.c. a.

M Da
 F Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

Sector: societate civilă(ONG) Pondere: 11,11 % Număr total parteneri societate civilă(ONG): 5

41 Asociația CIVITAS- Împreună pentru comunitate

Județ MURES
 Localitate SOLOVASTRU

Urban Da
 Rural Nu

Obiectiv activități care necesită susținere și ajutor pt copii, tineri, vârstnici și pers. defavorizate- romi

M Da
 F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

42 Asociația de Dezvoltare Peteleanca

Județ MURES
 Localitate PETELEA

Urban Da
 Rural Nu

Obiectiv activități de ajutorare a vârstnicilor și a celor cu situație defavorizată, de sprijinire a tinerilor

M Da
 F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

43 Asociația IBĂNEȘTI-ORIZONTURI NOI

Județ MURES
 Localitate IBANESTI

Urban Da
 Rural Nu

Obiectiv activități culturale educative, de protejare a mediului, sprijinire tineri, persoane vârstnice/ cu handicap

M Da
 F Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

44 Asociația Valea Speranței
Beica de Jos

Județ: MURES

Localitate: BEICA DE JOS

Urban Rural Da Nu

Obiectiv: sprijin intereselor utilizatorilor de pașiști și pășuni, reabilitare locuințe sociale destinate rromilor, protejare a mediului

M Da
F Nu

Categorie de Interese

- nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

45 Asociația Glasul Pământului
Beica de Jos

Județ: MURES

Localitate: BEICA DE JOS

Urban Rural Da Nu

Obiectiv: acțiuni de sprijin a pers. de etnie rromă, a celor de vârstă a treia, a persoanelor cu handicap, a copiilor săraci

M Da
F Nu

Categorie de Interese

- nicio categorie din cele de mai jos interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

Sector: persoană fizică Pondere: 0,00 % Număr total parteneri persoane fizice: 0

Județ: [redacted]

Localitate: [redacted]

Urban Rural Da Nu

Domeniu relevant: [redacted]

M Da
F Nu

Total reprezentare a mediului privat și a societății civile 75,56 % Grad de reprezentare a entităților din mediul urban 6,67 % Grad de reprezentare în funcție de gen și vârstă 28,89 % FEMEI 2,22 % TINERI

Grad cumulativ de reprezentare tineri și femei (CS 1.7) 31,11 %

Număr total femei 13 Număr total bărbați 32 Număr total tineri 1 Număr total al partenerilor 45

¹ Se va completa cu denumirea localității din teritoriul acoperit de parteneriat în care este înregistrat sediul, punctul de lucru, domiciliu, etc. Pentru partenerii care nu au sediu, punct de lucru, domiciliu, etc. în teritoriul acoperit de parteneriat se menționează localitatea și județul din afara teritoriului în care sunt înregistrați, cu excepția entităților din sectorul privat (care trebuie să fie în mod obligatoriu din teritoriul acoperit de parteneriat).

² Se va menționa obiectul de activitate al membrilor parteneriatului (ex: pentru UAT - Administrație publică sau altă categorie, ONG - obiectiv, Privat - cod CAEN principal sau obiect de activitate, Persoane fizice - domeniul relevant pentru SDL).

Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:

Sectorul de activitate de care aparțin partenerii	Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:
autorități publice locale	Implicarea autorităților publice locale în elaborarea SDL este motivată de interesul acestora de a implementa proiecte de utilitate publică, proiecte cu impact economic, social, cultural și natural, prin oferirea de servicii de calitate către populația locală, valorificarea obiectivelor turistice aflate în proprietate publică, proiecte adresate educației, etc.
sectorul privat	Se implică în dezvoltarea teritoriului prin activitatea lor contribuind la creșterea economică locală și generarea de noi investiții și locuri de muncă. Interesul și implicarea reprezentanților sectorului privat rezultă și din faptul că majoritatea acestora desfășoară activități în domeniile relevante pentru teritoriu oferind astfel, în etapa de planificare, input-urile necesare identificării necesităților aferente sectoarele de activitate.
societate civilă	Are ca obiective principale sprijinirea și promovarea intereselor societății și susținerea dezvoltării comunităților locale, joacă un rol important în mobilizarea membrilor comunității locale și în sporirea dialogului dintre cetățeni, comunități, autoritățile locale, în sensul identificării și elaborării unor posibile proiecte, stimularea potențialilor beneficiari și asistarea celor cu idei de proiecte locale pentru a le transforma în proiecte eligibile spre finanțare, în cadrul SDL.
entități provenite din afara teritoriului acoperit de parteneriat	
persoane fizice relevante	

Acțiunile realizate pentru implicarea comunității în procesul de elaborare a SDL

Acțiunile care au fost desfășurate de către GAL Prietenia Mureș-Harghita cu implicarea comunităților locale au fost:

Acțiuni de animare: 11 acțiuni, în cele 10 comune partener și Municipiul Toplița.

Prin aceste acțiuni au fost prezentate: aria de acoperire, modul de organizare și funcționare al GAL, oportunitățile de investiții care pot fi finanțate din fonduri publice nerambursabile, oferirea de informații generale și consiliere privind activitățile derulate de GAL, rezultatele obținute privind implementarea Programului LEADER în actuala programare; prezentarea unor sinteze pe intervențiile care ar putea fi finanțate prin fonduri nerambursabile.

Numărul de participanți estimat în cadrul proiectului pentru aceste întâlniri (150 persoane) a fost depășit, fiind de 164 persoane, ceea ce relevă gradul de implicare al autorităților locale în vederea bunei desfășurări a proiectului, dar și interesul populației de pe teritoriul GAL.

Întâlniri ale partenerilor: 3 întâlniri în următoarele locații: Ibănești, Toplița, Petelea

La aceste întâlniri s-au dezbătut următoarele aspecte privitoare la:

- metodologia de implementare a proiectului și aprofundarea conceptului LEADER;
- oportunitățile de investiții care pot fi finanțate din fonduri publice nerambursabile;
- prezentarea unor sinteze pe intervențiile care vor putea fi finanțate;
- conștientizarea actorilor locali și a locuitorilor din UAT-urile membre GAL;
- alegerea de date de la partenerii GAL cu privire la obiectivele proprii de investiții în vederea determinării domeniilor cheie în cadrul SDL
- consultări cu privire la stabilirea intervențiilor, inclusiv a celor inovative în vederea includerii acestora în cadrul SDL
- stabilirea alocărilor financiare aferente intervențiilor în cadrul SDL
- prezentarea concluziilor în fața reprezentanților localităților din teritoriu și a celorlalți parteneri ai teritoriului.

În cadrul acestor întâlniri au fost distribuite materiale informative și de promovare (mape, afișe, flyere, pixuri).

Numărul de participanți estimat în cadrul proiectului pentru aceste întâlniri a fost de minim 23 parteneri (din totalul de 46), astfel încât fiecare partener să participe la cel puțin o întâlnire. Acest obiectiv a fost depășit, fapt care demonstrează nivelul de interes al membrilor parteneri, în primirea de noi informații cu privire la oportunitățile de finanțare dar și în împărtășirea nevoilor și ideilor acestora pentru dezvoltarea mediului de afaceri din teritoriul GAL și implicarea activă a acestora în abordarea unei direcții cât mai realiste în elaborarea SDL GAL Prietenia Mureș-Harghita.

Astfel, putem concluziona că, datorită acțiunilor întreprinse, s-a asigurat o implicare corespunzătoare a comunităților locale în elaborarea SDL, aceasta ajungând să reprezinte coerent nevoile teritoriale și să traseze priorități care, urmărite prin acțiunile viitoare, vor duce la o dezvoltare durabilă.

6. Obiectivele strategiei, logica intervențiilor și a complementarității și/ sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante

Logica intervențiilor FEADR

Indicatori de rezultat	Obiectivele SDL	Intervenții care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acestora)
<p>+ R.41PR-Ponderea populației rurale care beneficiază de un acces îmbunătățit la servicii și infrastructură prin intermediul sprijinului PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>L808-Dezvoltare locală responsabilă L708/709-Cooperare - cheia dezvoltării inteligente L810-Sprijinirea comunității L808/818-Dezvoltarea patrimoniului local</p>
<p>+ R.39-Numărul întreprinderilor rurale, inclusiv al întreprinderilor din domeniul bioeconomiei, dezvoltate cu sprijinul PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>L806-Stimularea activităților nonagricole L806-Turism rural</p>
<p>+ R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>L805/815-Stimularea tinerilor și femeilor pentru înființarea sau diversificarea de noi afaceri</p>
<p>+ R.10PR-Ponderea exploatațiilor agricole care participă la grupuri de producători, organizații de producători, piețe locale, circuite scurte ale lanțului de aprovizionare și sisteme de calitate sprijinite de PAC</p>	<p>c.îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric;</p>	<p>L802-Uniți pentru o agricultură modernă</p>

Logica intervenției FSE+

Indicatori de rezultat	Obiectivul FSE+	Intervenția care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acesteia)
<p>EECO01 Numărul total de participanți <input checked="" type="checkbox"/>EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani <input checked="" type="checkbox"/>ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+ <input checked="" type="checkbox"/>ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani <input checked="" type="checkbox"/>EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)</p>	<p>Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor</p>	<p>FSE1 -Integrare socială a persoanelor vulnerabile</p>

Complementaritatea cu alte tipuri de intervenții și/ sau contribuția la obiectivele altor strategii relevante

În elaborarea SDL trebuie ținut cont și de politicile, strategiile și programele existente la nivel regional, național și european. În acest context, în elaborarea strategiei GAL au fost luate în considerare obiectivele de politică ale UE în conf. cu Art.5, Reg. UE 1060/2021: o Europă mai competitivă și mai inteligentă; o Europă mai verde; o Europă mai conectată; o Europă mai socială și mai favorabilă incluziunii; o Europă mai aproape de cetățeni, prin luarea în considerare a acestora în stabilirea obiectivelor strategice care vor urmări necesitățile comunității locale. La nivel național celor 5 obiective stabilite la nivelul UE li se adaugă și un obiectiv specific pentru implementarea Fondului pentru Tranziție Justă, conform PNS 2023-2027. De asemenea acțiunile sunt complementare cu Prioritățile din cele 6 domenii strategice de dezvoltare ale Regiunii Centru, cu cele 4 domenii strategice majore de dezvoltare ale județului Mureș precum și cu obiectivul general strategic al județului Harghita.

7. Prezentarea intervențiilor planificate pentru îndeplinirea obiectivelor SDL

Modalitatea de prioritizare a intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului:

În urma întâlnirilor din teritoriu au fost identificate mai multe nevoi care nu pot fi în totalitate acoperite urmare a fondurilor insuficiente, alocate prin SDL. Ca urmare, în prioritizarea intervențiilor pentru care vor fi alocate fonduri, s-a ținut cont de urgența și relevanța nevoilor identificate. În vederea dezvoltării omogene, echilibrate și armonioase a teritoriului s-a urmărit o combinație a investițiilor publice cu cele private. De asemenea, datorită existenței în cadrul comunității locale a categoriilor sociale vulnerabile din rândul copiilor și familiilor acestora, prioritizarea intervențiilor a fost realizată ținând cont și de nevoile identificate la această categorie socială.

Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL:

Intervențiilor din SDL li se aplică condițiile generale verificate la nivelul AFIR (exemplu: verificarea în registrul debitorilor, verificarea în registrul unic APIA, condițiile artificiale etc.). Acestea vor fi preluate din procedurile AFIR și vor fi incluse în documentația de accesare la momentul lansării intervențiilor, în funcție de specificul fiecărei intervenții.

De asemenea, în documentațiile de accesare vor fi incluse elementele de eligibilitate și neeligibilitate în conformitate cu prevederile legislației europene și naționale specifice fiecărui domeniu vizat de intervenții.

Condițiile de eligibilitate comune:

- solicitanții să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- beneficiarii să aibă sediul/punctul de lucru în teritoriul GAL;
- solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau în incapacitate de plată;
- investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin fișa de intervenție din SDL

Tipuri de acțiuni neeligibile:

- cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand";
- cheltuielile efectuate înainte de depunerea solicitării de sprijin și înainte de semnarea contractului de finanțare a proiectului, cu excepția: cheltuielilor cu întocmirea și depunerea proiectelor; cheltuielilor necesare implementării proiectelor care presupun înființare/reconversie plantații pomicole, plantații de struguri de masă, hamei și înființare perdele de protecție, în cadrul intervențiilor a cărei arie de eligibilitate permite aceste culturi, pot fi realizate după depunerea cererii de finanțare; cheltuielilor cu activitățile pregătitoare pentru înființarea și funcționarea Grupurilor Operaționale PEI, a căror eligibilitate poate fi realizată după depunerea cererii de finanțare;
- cheltuielile cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;
- taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privind TVA-ul sau eligibilă conform prevederilor specifice pentru instrumente financiare;
- în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare.

Fișa Intervenție FEADR nr.

1



Denumirea intervenției

Dezvoltare locală responsabilă

Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Intervenția contribuie la înființarea/modernizarea/extinderea și dotarea serviciilor locale de bază destinate populației rurale și a infrastructurii aferente, dotarea investițiilor de utilitate publică și de amenajare urbanistică a spațiilor destinate membrilor comunității. Aceasta intervenție vizează satisfacerea unor nevoi ale comunității locale, dezvoltarea socio-economică a teritoriului, precum și păstrarea și promovarea patrimoniului local.

Dezvoltarea socio-economică rurală este indispensabil legată de existența unei infrastructuri locale și accesibilitatea populației la servicii de bază, inclusiv a celor de agrement, social și cultural. Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii fizice locale, în concordanță cu mediul, reprezintă o cerință esențială pentru creșterea calității vieții și pot conduce la incluziunea socială a grupurilor defavorizate, inversarea tendințelor de declin economic, social și de depopulare a zonelor rurale.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili



Autorități publice locale



Asociații de Dezvoltare Intercomunitară



Acțiuni eligibile

- Înființarea, amenajarea, dotarea spațiilor publice și/sau a spațiilor publice de agrement pentru populația rurală;
- Înființarea, modernizarea și/sau extinderea rețelei publice de iluminat;
- Înființarea și/sau extinderea sistemelor de supraveghere;
- Înființarea/dezvoltarea și dotarea infrastructurii de valorificare a produselor locale;
- Achiziționarea mașinilor (autoutilitare cu cabină simplă sau dublă și benă), utilajelor, echipamentelor pentru serviciile publice locale în cadrul primăriilor;
- Înființarea, modernizarea și/sau dotarea infrastructurii de agrement și turism de uz public conform specificului local;
- Înființarea, modernizarea și/sau dotarea infrastructurii serviciilor sociale și medicale;
- Modernizarea și/sau dotarea infrastructurii educaționale;
- Aplicații electronice pentru oferirea de informații în cadrul instituțiilor publice;
- Aplicații pentru plata taxelor;
- Sisteme de evidență și consultare geospațială a nomenclurii stradale;
- Dotare cabinete medicale publice cu instrumentar/aparatură medicală;
- Construire, modernizare și/sau dotare capele mortuare;
- Înființarea, modernizarea și/sau dotarea unităților pentru situații de urgență, PSI, etc.
- Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea clădirilor publice;
- Investiții privind dotarea cu panouri fotovoltaice, eoliene, etc a instituțiilor publice.

Cheltuieli neeligibile

- Achiziția de teren;
- Costuri privind închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;
- Costuri operaționale inclusiv costuri de întreținere și chirie;
- Cheltuielile neeligibile generale conform legislației naționale și europene aplicabile accesării și implementării FEADR

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevad Construcții+Montaj), de la finalizarea ultimei cereri de plată;
- Activitatea finanțată prin proiect trebuie să se desfășoare în teritoriul GAL;
- Investiția trebuie să fie în corelare cu Strategia de dezvoltare locală și/sau județeană aprobată.

Principii de selecție

- Exploatarea resurselor de energie regenerabilă;
- Solicitanții care nu au primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție similară;
- Proiecte care vizează activități recreaționale;
- Investiția poate fi vizitată la finalul implementării (ca exemplu de bună practică în teritoriu);
- Gradul de acoperire al populației deservite

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 100%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Minim 5.000 euro - maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Tipurile de acțiuni sprijinite nu se regăsesc în alte intervenții din PNS.

- obiectivele proiectelor

Proiectele finanțate prin intervenție vizează îmbunătățirea infrastructurii la scară mică și a serviciilor publice destinate susținerii domeniilor administrației publice, social, medical și educațional. Prin PNS 2023-2027 nu se finanțează proiecte cu astfel de obiective.

- valoarea adăugată LEADER

Prin această intervenție sunt susținute proiectele care conduc la îmbunătățirea condițiilor de trai ale locuitorilor, atragerea investitorilor/operatorilor economici în teritoriu, acces îmbunătățit la servicii publice și infrastructură modernă.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Investițiile pentru crearea, îmbunătățirea sau extinderea serviciilor de bază pentru populației și a infrastructurii la scară mică conduc la creșterea calității vieții locuitorilor din comunele membre GAL. În analiza SWOT a fost identificată oportunitatea asigurării accesului facil și dezvoltarea infrastructurii la scară mică și a serviciilor pentru populație. Prin investițiile realizate se vor crea condiții favorabile dezvoltării activităților economice în teritoriu, ceea ce va genera crearea de locuri de muncă la nivel local și venituri suplimentare la bugetele locale ale UAT-urilor din teritoriu.

Intervenția vizează
operațiuni inovative în
context local (L710)

DA

NU



Fișa Intervenție FEADR nr.

2

+

-

Denumirea intervenției	Stimularea activităților nonagricole	
Codificarea intervenției	L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia	
	Intervenția nu are o codificare suplimentară	
Tipul de intervenție	Investiții și servicii	<input type="radio"/> de tip social / în interesul comunității / neproductive <input checked="" type="radio"/> de tip competitiv / economic
Cooperare între GAL-uri	<input type="checkbox"/> Da	<input checked="" type="checkbox"/> Nu
	<input type="checkbox"/> Transnațională	<input type="checkbox"/> Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115
	<input type="checkbox"/> Inter-teritorială	<input type="checkbox"/> Proiecte de tip umbrela
Obiectiv specific	h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;	
Nevoile la care răspunde intervenția	<input type="checkbox"/> Nevoia 1 <input type="checkbox"/> Nevoia 2 <input type="checkbox"/> Nevoia 3 <input type="checkbox"/> Nevoia 4 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 5 <input type="checkbox"/> Nevoia 6 <input type="checkbox"/> Nevoia 7 <input type="checkbox"/> Nevoia 8 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 9 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 10 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 11 <input type="checkbox"/> Nevoia 12 <input type="checkbox"/> Nevoia 13 <input type="checkbox"/> Nevoia 14 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 15 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 16 <input type="checkbox"/> Nevoia 17 <input type="checkbox"/> Nevoia 18 <input checked="" type="checkbox"/> Nevoia 19 <input type="checkbox"/> Nevoia 20	

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Principalul scop al intervenției este de a promova dezvoltarea de activități economice non-gricole sustenabile în teritoriul GAL. Scopul sprijinului acordat prin această intervenție este de a promova dezvoltarea economică rezilientă, durabilă și digitală în zonele rurale prin creșterea numărului de activități neagricole desfășurate în zonele rurale, precum și dezvoltarea activităților neagricole existente, care să conducă la crearea de locuri de muncă, creșterea veniturilor populației rurale și reducerea discrepanțelor dintre mediul rural și urban.

2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+ -	Persoane fizice autorizate
+ -	Întreprinderi individuale
+ -	Întreprinderi familiale
+ -	Societăți comerciale
+ -	Micro-întreprinderi și întreprinderi mici
+ -	Cabinet medical individual
+ -	Cabinet medical veterinar
+ -	Cooperative meșteșugărești

Acțiuni eligibile

- Construcția, extinderea și/sau modernizarea, dotarea clădirilor;
- Achiziționarea și costurile de instalare, inclusiv leasing de utilaje, instalații și echipamente noi;
- Achiziționarea de software, brevete, licențe, drepturi de autor, mărci;
- Înființarea/modernizarea de activități non-agricole
- Înființarea/modernizarea de activități ale atelierelor/cooperativelor meșteșugărești;
- Înființarea/modernizarea/dotarea cu diverse echipamente a activitatilor non-agricole pentru furnizarea de servicii, inclusiv

construcții, reconstrucții, modernizarea spațiilor și zonelor aferente desfășurării activităților și/sau dotări pentru funcționarea activității (ex: medicale, sociale, sanitar-veterinare; reparații mașini, unelte, obiecte casnice; consultanță, contabilitate, juridice, audit; servicii în tehnologia informației și servicii informatice; servicii tehnice, administrative, etc.);

- Fabricarea de pelete și brichete din biomasă în vederea comercializării.

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile cu achiziționarea de utilaje și echipamente agricole aferente activității de prestare de servicii agricole;
- Achiziționarea de clădiri;
- Construcția sau modernizarea locuinței și sediilor sociale;

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de a asigura cofinanțarea investiției;
- Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată pe baza prezentării unei documentații tehnico-economice;
- Întreprinderea nu trebuie să fie în dificultate în conformitate cu liniile directoare privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor în dificultate;
- Activitatea finanțată prin proiect trebuie să se desfășoare în teritoriul GAL;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevăd Construcții+Montaj), de la finalizarea ultimei Cereri de plată;
- Codul CAEN pentru care solicită finanțare este eligibil în cadrul apelului de proiecte (lista codurilor CAEN va fi definitivată în cadrul procesului de elaborare a Ghidului solicitantului specific acestei linii de intervenție);

Principii de selecție

- Proiecte care utilizează energia produsă din surse regenerabile;
- Proiectele care includ acțiuni de digitalizare pentru eficientizarea activității;
prioritizarea solicitanților care nu au beneficiat de finanțare în perioada de programare 2014-2020 prin PNDR (sm 6.2, 6.4 și măsura similară din 19.2);
- Prioritizarea domeniilor de activitate;
- Solicitantul are sediul și punctul/punctele de lucru doar în teritoriul GAL.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

- Tipul sprijinului
- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
 - (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
 - (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 65%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)

Minim 5.000 euro-Maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

acțiunile sprijinite

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

obiectivele proiectelor

- Diversificarea economiei rurale, dezvoltarea economică a zonelor rurale și eradicarea sărăciei;
- Dezvoltarea serviciilor pentru populație și alte activități economice;

valoarea adăugată LEADER

- Facilitarea accesului la noi canale de piață și dezvoltarea mediului economic, îmbunătățind astfel sustenabilitatea economică.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată a intervenției rezultă din:

- prioritizarea proiectelor care integrează mijloace de digitalizare pentru realizarea producției, prestarea serviciilor propuse spre finanțare și/sau comercializarea producției realizate;
- utilizarea de energie produsă din surse regenerabile;
- utilizarea de know-how.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenției FEADR nr. 3



Denumirea intervenției

Stimularea tinerilor și femeilor pentru înființarea sau diversificarea de noi afaceri

Codificarea intervenției

L805 - operațiuni care creează locuri de muncă

L815 - operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeile și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)

Tipul de intervenție

Start-up

de tip social / în interesul comunității / neproductive

de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

Da

Nu

Transnațională

Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115

Inter-teritorială

Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h. promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1. Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Intervenția are ca obiectiv susținerea tinerilor și femeilor pentru demararea activităților non-agricole din teritoriul GAL. Scopul sprijinului acordat prin această intervenție este de a promova dezvoltarea economică rezilientă, durabilă și digitală în zonele rurale prin creșterea numărului de activități non-agricole desfășurate în zonele rurale, care să conducă la creșterea locurilor de muncă, creșterea veniturilor populației rurale, și reducerea diferențelor dintre mediul rural și urban. Încurajarea tinerilor și femeilor de a iniția și dezvolta o afacere în mediul rural are drept rezultat scăderea fenomenului de migrare a populației active spre mediul urban sau în străinătate.

2. Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

-

Persoane fizice autorizate

+

Întreprinderi individuale

+

Întreprinderi familiale

+

Societăți comerciale

+

Cooperative meșteșugărești

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

+

Cabinet medical individual

+

Cabinet medical veterinar

+

Alte forme de organizare

-

Introduceți forma de Organizare: punct gastronomic local

Acțiuni eligibile

- În cadrul intervenției sunt eligibile acțiuni în următoarele domenii neagricole: producție, activități meșteșugărești, furnizarea de servicii, activități turistice locale în funcție de specificul zonei (turism cultural, gastronomic, deltaic, ecumenic, agroturism, ecoturism, etc.) Codurile CAEN eligibile vor fi prevăzute în documentele de accesare ale intervenției.
- Construire/amenajare/modernizare/dotare spații pentru desfășurarea de activități non-agricole de producție sau de activități meșteșugărești, în vederea comercializării;
- Construire/amenajare/modernizare/dotare spații pentru furnizarea de servicii;
- Achiziția de echipamente și utilaje necesare implementării Planului de afaceri;
- Producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile pentru desfășurarea propriei activități, ca parte integrantă a proiectului
- Investiții în active necorporale necesare desfășurării activităților din Planul de afaceri

Cheltuieli neeligibile

- Nu sunt eligibile acțiunile din domeniul agricol și cele care nu sunt prevăzute în lista codurilor CAEN, anexă la Ghidul solicitantului;
- Achiziționarea de clădiri;
- Construcția sau modernizarea locuinței și sediilor sociale;
- Cheltuieli neeligibile generale conform legislației naționale și europene aplicabile accesării și implementării FEADR

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în cel mult 6 luni de la data deciziei de acordare a sprijinului;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevăd Construcții+Montaj) de la finalizarea ultimei cereri de plată;
- Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală aprobată;
- Solicitantul are sediul și punctul/punctele de lucru și își desfășoară activitatea doar în teritoriul GAL;
- Solicitanții sunt femei și/sau tineri (între 18 și 30 de ani);
- Activitatea finanțată prin proiect trebuie să se desfășoare în teritoriul GAL

Principii de selecție

- Investiția vizează crearea a noi locuri de muncă menținute pentru o perioadă de minim 12 luni;
- Prioritizarea sectorului de activitate economică vizat prin proiect;
- Perioada de implementare a Planului de afaceri;
- Proiecte care includ și echipamente de producere a energiei regenerabile.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

- Tipul sprijinului
- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
 - (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
 - (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 100%

Alte informații relevante de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Sprijinul se va acorda în două tranșe, astfel:
90 % din valoarea sprijinului, după semnarea Deciziei de finanțare;
10 % din valoarea sprijinului, după implementarea Planului de afaceri, fără a depăși 57 luni de la semnarea Deciziei de finanțare.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Maxim 70.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

- Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS
- acțiunile sprijinite
Sprijinirea start-up-urilor în domeniul non-agricol nu se finanțează prin PNS 2023-2027.
 - obiectivele proiectelor
Prin PNS 2023-2027 nu se finanțează proiecte cu obiective de înființare a activităților non-agricole.
 - valoarea adăugată LEADER

Valoare adăugată LEADER - facilitarea accesului la noi canale de piață și dezvoltarea mediului economic prin crearea unor noi locuri de munca îmbunătățindu-le astfel sustenabilitatea economică.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată este generată de susținerea înființării și diversificării activităților economice în teritoriu de către tineri între 18-30 ani și femei, digitalizarea afacerilor din mediul rural, prioritizarea prin criteriile de selecție a acțiunilor de protecție a mediului și a acțiunilor inovative, crearea de locuri de muncă - elemente ce răspund nevoilor identificate în teritoriu, se regăsesc în criteriile de eligibilitate și selecție și prin care se face demarcarea față de intervențiile din PNS 2023-2027.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Fișa Intervenției FEADR nr.

4

+

-

Denumirea intervenției

Turism rural

Codificarea intervenției

L806 - operațiuni care sprijină întreprinderile rurale, inclusiv bioeconomia

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții și servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrelă

Obiectiv specific

h. promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

 Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1. Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Principalul scop al intervenției este de a promova dezvoltarea de activități din zona turistică, sustenabile în teritoriul GAL. Scopul sprijinului acordat prin această intervenție este de a promova dezvoltarea economică rezilientă, durabilă și digitală în zonele rurale prin stimularea activităților turistice desfășurate, în scopul atragerii turiștilor spre cunoașterea zonei rurale și utilizarea forței de muncă disponibile, precum și pentru reducerea discrepanțelor dintre mediul rural și urban.

2. Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Persoane fizice autorizate

-

+

Întreprinderi individuale

-

Întreprinderi familiale

+

Societăți comerciale

-

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

+

Alte forme de organizare

-

Introduceți forma de Organizare: punct gastronomic local

Acțiuni eligibile

- Construcția, extinderea și/sau modernizarea, dotarea structurilor de primire turistică (pensiuni, agropensiuni, camping, sat de vacanță, etc.);
- Construcția, extinderea și/sau modernizarea, dotarea structurilor de alimentație publică (de exemplu restaurante, punct gastronomic local, etc)
- Înființarea/modernizarea/dotarea de activități de agrement/recreative (trasee turistice, parcuri tematice, parcuri de aventuri, amenajări areale de echitație, Centre de relaxare SPA, piscine, Centre de închiriere echipamente sportive, biciclete, ATV-uri, undețe, etc.)
- Achiziționarea și costurile de instalare, inclusiv leasing de utilaje, instalații și echipamente noi;
- Achiziționarea de software, brevete, licențe, drepturi de autor, mărci.

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile cu achiziționarea de utilaje și echipamente agricole aferente activității de prestare de servicii agricole;
- Achiziționarea de clădiri;
- Construcția sau modernizarea locuinței și sediilor sociale;

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de a asigura cofinanțarea investiției;
- Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată pe baza prezentării unei documentații tehnico-economice;
- Întreprinderea nu trebuie să fie în dificultate în conformitate cu liniile directe privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor în dificultate;
- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 3 ani (5 ani pentru proiectele care prevăd Construcții+Montaj), de la finalizarea ultimei Cereri de plată;
- Codul CAEN pentru care solicită finanțare este eligibil în cadrul apelului de proiecte (lista codurilor CAEN va fi definitivată în cadrul procesului de elaborare a Ghidului solicitantului specific acestei linii de intervenție);
- Activitatea finanțată prin proiect trebuie să se desfășoare în teritoriul GAL;

Principii de selecție

- Proiecte care utilizează energia produsă din surse regenerabile;
- Proiectele care includ acțiuni de digitalizare pentru eficientizarea activității;
- Prioritizarea solicitanților care nu au beneficiat de finanțare în perioada de programare 2014-2020 prin PNDR (sM 6.2, 6.4 și măsura similară din 19.2);
- Prioritizarea investiției în funcție de domeniul de activitate vizat.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

- Tipul sprijinului
- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
 - (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
 - (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 65%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Minim 5.000 euro - Maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a torului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite
- obiectivele proiectelor
 - Diversificarea economiei rurale, dezvoltarea economică a zonelor rurale și atragerea turiștilor;
 - Dezvoltarea serviciilor pentru populație și alte activități economice;
- valoarea adăugată LEADER

Valoare adăugată LEADER - facilitarea accesului la noi canale de piață și dezvoltarea mediului economic îmbunătățind astfel sustenabilitatea economică.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată a intervenției rezidă din prioritizarea proiectelor care integrează mijloace de digitalizare pentru prestarea serviciilor propuse spre finanțare și care utilizează energia produsă din surse regenerabile.

Măsura contribuie și la:

- Stimularea activităților turistice din teritoriul GAL;
- Dezvoltarea resurselor umane și utilizarea de know-how.

Intervenția vizează
operațiuni inovative în
context local (L710)

DA

NU



Denumirea intervenției

Dezvoltarea patrimoniului local

Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

L818 - operațiuni legate de promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial

Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1.Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Intervenția contribuie la sprijinirea valorificării produselor și serviciilor culturale din zona rurală prin organizarea de spectacole cu caracter tradițional, târguri, manifestări tradiționale. Prin târgurile astfel organizate cresc veniturile producătorilor, sunt folosite spațiile comune, care oferă posibilitate de realizare a unor venituri alternative locuitorilor din mediul rural.

Totodată, se dorește conservarea patrimoniului, care constituie un bun ce ne marchează existența, pentru că este tot ceea ce strămoșii noștri au considerat că este atât de prețios, încât au simțit nevoia să ni-l lase moștenire și să ne bucurăm de el.

Sursele financiare pentru conservarea și valorificarea patrimoniului local sunt limitate, programele operaționale susținând intervențiile în funcție de categoria de clasificare a obiectivelor de patrimoniu.

Prin această intervenție se vor finanța și obiective de patrimoniu clasificate dar și neclasificate (obiective de patrimoniu local care păstrează caracteristicile patrimoniului tradițional).

2. Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Autorități publice locale

-

+

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

-

+

Asociații și fundații

Acțiuni eligibile

- Modernizarea/extinderea/dotarea/amenajarea spațiilor publice aferente obiectelor de patrimoniu local;
- Renovarea/reabilitarea unor clădiri de patrimoniu (clasificat sau neclasificat) sau reabilitarea, renovarea, dotarea de spații destinate păstrării și transmiterii de meșteșuguri, tradiții și alte tipuri de activități tradiționale;
- Reabilitarea și refuncționalizarea de obiective/construcții (de exemplu mori de apă sau prese de ulei, cuptoare de ars cărămidă, etc.) care păstrează caracteristicile patrimoniului construit tradițional, autentic;
- Investițiile legate de promovarea patrimoniului local, inclusiv organizare de evenimente (ex: achiziționarea de corturi, scene mobile, etc)
- Reabilitare/înființare de trasee turistice pentru drumeții/cicloturism/mountain-bike, în vederea promovării patrimoniului cultural;
- Dotarea cu echipamentul necesar pentru animarea obiectivelor de patrimoniu (costume tematice, echipamente de proiecție/sonorizare, etc.)
- Reabilitarea și dotarea cu echipamente a unui spațiu pentru desfășurarea unor activități specifice zonei - cum ar fi ateliere pentru diferite meșteșuguri, șezători etc., dotarea diferitelor grupuri sau cluburi de activități culturale;
- Realizarea de studii cu tematica patrimoniu;
- Înființarea/modernizarea/reabilitarea/amenajarea, inclusiv dotarea unor muzee în vederea păstrării și promovării tradițiilor locale;
- Dotarea cu costume populare/recuzită, echipament foto/audio/video pentru ansamblurile folclorice/trupe de teatru etc.

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile neeligibile generale conform legislației naționale și europene aplicabile accesării și implementării FEADR

Criterii de eligibilitate

- Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală a GAL;
- Solicitantul demonstrează prin activitățile propuse contribuția proiectului la punerea în valoare a patrimoniului local/tradițiilor locale și creșterea atractivității teritoriului GAL;
- Activitatea finanțată prin proiect trebuie să se desfășoare în teritoriul GAL.

Principii de selecție

- Proiecte care demonstrează activități socio-culturale desfășurate;
- Proiecte care promovează tradiții și evenimente locale;
- Solicitanții care nu au primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție similară;
- Forma de organizare a solicitantului.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

- Tipul sprijinului
- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
 - (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
 - (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 100%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia

Valoarea sprijinului/proiect (euro)
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Minim 5.000 euro - Maxim 200.000 euro
Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite
Acțiuni legate de conservarea și promovarea tradițiilor culturale din teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita.
Acțiunile sprijinite prin SDL nu sunt eligibile în cadrul PNS.
- obiectivele proiectelor
Obiectivele proiectelor transpuse în tipurile de acțiuni eligibile în cadrul intervenției nu se regăsesc în alte intervenții din PNS
- valoarea adăugată LEADER
Sustinerea acțiunilor pentru reabilitarea/restaurarea/conservarea imobilelor de patrimoniu, clasificate sau neclasificate, precum și a tradițiilor locale.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

În analiza SWOT a fost identificată ca oportunitate sprijinirea investițiilor și serviciilor pentru conservarea patrimoniului cultural local. Investițiile în patrimoniu vor stimula activitățile de turism - domeniu important de dezvoltare a teritoriului și menținerea moștenirii culturale locale. Investițiile vor conduce la dezvoltarea de oferte turistice, inclusiv creșterea numărului de locuri de muncă oferite de operatorii din acest sector.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA NU

Fișa Intervenție FEADR nr.

6

+

-

Denumirea intervenției

Uniți pentru o agricultură modernă

Codificarea intervenției

L802 - operațiuni legate de organizațiile de producători, piețele locale, lanțurile scurte de aprovizionare și sistemele de calitate, inclusiv de sprijinul pentru investiții, de activitățile de comercializare etc.

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții și servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

c.îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric;

Nevoile la care răspunde intervenția

 Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1. Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Această intervenție propune soluții pentru susținerea activităților agricole de către fermieri și producători locali aflați în diferite forme de asociere. În acest fel este încurajată cooperarea fermierilor și a producătorilor locali atât în procesul de desfășurare a activităților agricole, cât și în sectorul de procesare, producție și comercializare a produselor agricole.

Teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita are potențial agricol, capabil să deservească nevoile locale și să obțină un surplus pentru piețele mai îndepărtate (ex. prin vânzarea online). Infrastructura de colectare, valorificare și procesare este însă deficitară, astfel încât nivelul de prelucrare al materiilor prime obținute nu ajunge să acopere nevoile comunităților din teritoriul GAL.

Disponibilitatea unei piețe de desfacere aflată în plină dezvoltare, care ar putea fi exploatată prin intervenții colective în sectorul agro-alimentar (tot mai mulți consumatori percep plusul de valoare al produselor din zona GAL), crearea de lanțuri de aprovizionare cu produse agro-alimentare și de rețelele de desfacere care să conecteze producătorii și consumatorii, inclusiv să asigure o legătură mai bună între zonele rurale și urbane, este una din oportunitățile pe care această intervenție le valorifică.

2. Definierea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

+

Societăți cooperative agricole

-

+

Composesorate, obști și alte forme asociative de proprietate asupra terenurilor

-

+

Societăți agricole și alte forme de asociere în agricultură

-

+

Cooperative agricole

-

+

Grupuri de producători și Organizații de producători

-

Acțiuni eligibile

- Activități de dotare cu echipamente IT, mobilier și produse birotică;
- Achiziția de echipamente, utilaje și linii de producție, ambalare, marketing și etichetare a produselor agricole;
- Înființarea/modernizarea/dotarea spațiilor tehnologice sau de producție din cadrul exploatației, a căilor de acces din cadrul fermei inclusiv utilități și racordări;
- Înființarea sau modernizarea exploatațiilor pomicole, vegetale, zootehnice și a altor culturi perene.
- Investiții în înființarea, extinderea și/sau modernizarea capacităților de stocare, depozitare, condiționare, sortare, ambalare a produselor agricole;
- Achiziționarea de utilaje agricole moderne pentru desfășurarea activității;

- Construirea/modernizarea spațiilor zootehnice;
- Construirea/modernizarea de centre de colectare a laptelui;
- Achiziția de mijloace de transport frigorifice inclusiv remorci și semiremorci specializate;
- Achiziția unui abator mobil pentru bovine/porcine/ovine/caprine;
- Construirea/modernizarea de unități de procesare;
- Înființarea/modernizarea de sere/solarii pentru legume/flori/fructe;
- Investiții pentru depozitarea/gestionarea adecvată a gunoii de grajd;
- Investiții de realizarea de platforme betonate pentru dejecții;
- Investiții privind producerea energiei din surse regenerabile necesare desfășurării activității.

Cheltuieli neeligibile

- cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal;
- construcția sau modernizarea locuinței;
- achiziționarea de terenuri construite și neconstruite;
- achiziționarea de clădiri.
- Cheltuielile neeligibile generale conform legislației naționale și europene aplicabile accesării și implementării FEADR

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima Cerere de plată;
- Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală aprobată;
- Investiția finanțată prin proiect se va implementa în teritoriul GAL.

Principii de selecție

- Aplicantul nu a mai beneficiat de sprijin din alte fonduri comunitare pentru investiții similare în ultimii 5 ani; proiecte care utilizează energia produsă din surse regenerabile;
- Nivelului de calificare în domeniul agricol/silvic al cel puțin unui angajat sau reprezentant al solicitantului;
- Beneficiarii își desfășoară activitatea și se instalează pe teritoriul GAL;
- Investițiile vizează producția ecologică/agromediu.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului	<input checked="" type="checkbox"/> (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar; <input type="checkbox"/> (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare; <input type="checkbox"/> (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;
Rata sprijinului	Rata sprijinului este de 65%
Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)	Pentru toate tipurile de proiecte, beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia
Valoarea sprijinului/proiect (euro) și încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro	Minim 5.000 euro - Maxim 200.000 euro Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție
Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.	<input type="radio"/> DA <input checked="" type="radio"/> NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS	<input type="checkbox"/> acțiunile sprijinite
	<input checked="" type="checkbox"/> obiectivele proiectelor
	Îmbunătățirea performanțelor generale ale formelor asociative agricole prin creșterea competitivității activității, a diversificării producției agricole și a calității produselor obținute
	<input type="checkbox"/> valoarea adăugată LEADER

Valoarea adăugată a intervenției aduse în teritoriul GAL

Încurajarea parteneriatelor prin susținerea formelor asociative care își au sediul și/sau punctul de lucru în teritoriul GAL.
Creșterea nivelului de trai al membrilor formelor asociative .
Valoarea adăugată în teritoriu derivă din susținerea agriculturii ecologice/agromediu și promovarea nivelului de calificare al beneficiarilor sau reprezentanților acestora ca urmare a acordării unor punctaje suplimentare prin intermediul criteriilor de selecție.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Denumirea intervenției

Cooperare - cheia dezvoltării inteligente

Codificarea intervenției

L708 - cooperare inter-teritorială

L709 - cooperare transnațională

Tipul de intervenție

Investiții și servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

Obiectiv specific

h. promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7
 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14
 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1. Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Această intervenție are scopul de a aduce beneficii în dezvoltarea comunității și în implementarea proiectelor locale, prin cooperarea cu alte GAL-uri. În cadrul acțiunilor de cooperare se pot împărtăși experiențe, cunoștințe și resurse. Grupurile de Acțiune Locală participante pot învăța unul de la altul și pot beneficia de abordări inovatoare sau de bune practici aplicate în alte comunități. Colaborarea între Grupurile de Acțiune Locală contribuie la consolidarea rețelelor și relațiilor între organizații. Aceasta poate duce la o comunitate mai puternică și solidară.

Experiența proiectului de cooperare inter-teritorială finalizat până în prezent ne-a demonstrat că acțiunile de cooperare asigură eficient transferul de know-how către grupul țintă al proiectelor din teritoriile partenere și dezvoltarea de proiecte inovative în domenii prioritare de dezvoltare a propriului teritoriu. Nu în ultimul rând, prin această intervenție pot fi dezvoltate proiecte noi prin care sunt valorificate/puse în practică concluziile studiilor realizate în cadrul proiectului de cooperare din perioada de programare 2014-2020.

2. Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili

Grup de Acțiune Locală

Acțiuni eligibile

- Activități privind managementul proiectului;
- Cheltuieli administrative
- Schimburi de experiențe și bune practici
- Acțiuni de promovare și marketing pentru producătorii locali;
- Organizarea acțiunilor comune de instruire, întâlniri, ateliere de lucru, organizare de evenimente, networking legate de acțiunea comună;
- Achiziția de platforme on-line, patente, brevete, softuri, mărci și achiziția de servicii specializate (web design, branding, publicitate etc.) în vederea implementării proiectului și diseminării rezultatelor;
- Închirierea de utilaje, echipamente și/sau mașini identificate ca fiind necesare în implementarea proiectului, inclusiv mijloace de transport specializate, precum și închirierea de standuri/corturi etc.
- Acțiuni de animare a teritoriului în vederea promovării și/sau informării cu privire la proiectul de cooperare: elaborarea studiilor și planurilor de marketing asociate proiectului, servicii de găzduire portal web, mentenanță, actualizare și help-desk, promovare-tipărituri, obiecte personalizate, promovare plătită prin social media și alte rețele de publicitate, radio și televiziune, achiziția de materiale didactice și consumabile pentru derularea activităților proiectului;
- Achiziții/dotări cu utilaje, echipamente și/sau mașini etc., identificate ca fiind necesare în implementarea proiectului (inclusiv cu montaj);
- Lucrări de reparații, amenajări s.a. care nu necesită autorizație de construcție
- Investiții necesare implementării proiectului de cooperare.

Cheltuieli neeligibile

- cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal;
- achiziționarea de terenuri construite și neconstruite;
- achiziționarea de clădiri.
- cheltuielile neeligibile generale conform legislației naționale și europene aplicabile accesării și implementării FEADR.

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul sprijinului trebuie să fie un GAL autorizat de MADR pentru perioada de programare 2023-2027;
- Partenerii din cadrul proiectului de cooperare sunt Grupuri de Acțiune Locală sau alte structuri similare cu acestea, care implementează o Strategie de Dezvoltare Locală, din România sau din Europa;
- Proiectul de cooperare este elaborat în comun, vizează activități concrete comune și este asumat prin semnătură de către reprezentantul legal al fiecărui partener;
- Suma solicitată nu depășește plafonul maxim de 200.000 euro/GAL;
- Prezentarea unui Acord de cooperare;
- Proiectul nu vizează activități economice neagricole menite să creeze un avantaj economic pentru GAL și partenerii acestuia sau pentru anumite întreprinderi din teritoriul acoperit de GAL sau de partenerii acestora acestuia;
- Cheltuielile pentru investiții și achiziții propuse prin proiect care se regăsesc în obiectivele altor articole din Regulamentul (UE) nr. 2115/2021, respectă intensitatea sprijinului prevăzută în Regulamentul (UE) nr. 2115/2021 pentru articolul respectiv.

Principii de selecție

- Proiectul vizează acțiuni la nivel inter-teritorial/transnațional;
- Tipul de intervenție vizat prin proiect este investiții și/sau servicii;
- Proiecte care promovează valorificarea potențialului turistic;
- Numărul de parteneri din proiect.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 100%.

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din valoarea publică a proiectului, în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia

Valoarea sprijinului/proiect (euro)
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Minim 5.000 euro - maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA

NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Dezvoltarea și implementarea de programe de dezvoltare a teritoriului prin acțiuni comune derulate în parteneriat cu GAL-uri din țară și/sau din străinătate. Acțiunile de cooperare sunt specifice LEADER și nu sunt finanțate prin alte programe.

- obiectivele proiectelor

Dezvoltarea de acțiuni comune, de cooperare inter-teritorială și/sau transnațională sunt obiective specifice GAL-urilor, care nu se regăsesc în alte programe.

- valoarea adăugată LEADER

Valoare adăugată este dată de dezvoltarea și implementarea de programe de dezvoltare locală care să vizeze diversele nevoi ale comunității.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată în teritoriu este dată de:

-dezvoltarea teritoriului GAL, creșterea nivelului de trai, dezvoltarea, promovarea și conservarea patrimoniului local.

-dezvoltarea spiritului civic și creșterea interesului pentru promovarea mediului înconjurător.

Proiectele de cooperare au potențial de dezvoltare a teritoriului prin facilitarea accesului la schimburi de experiență și de bune practici, accesul locuitorilor din teritoriu la practici, tehnologii și idei noi, integrarea de perspective noi în dezvoltarea sustenabilă a teritoriului, stimularea inovării, dobândirea de aptitudini și metode noi pentru valorificarea resurselor locale.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Denumirea intervenției

Sprijinirea comunității

Codificarea intervenției

L810 - alte operațiuni

Intervenția nu are o codificare suplimentară

Tipul de intervenție

Investiții și servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrelă

Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

Nevoile la care răspunde intervenția

 Nevoia 1 Nevoia 2 Nevoia 3 Nevoia 4 Nevoia 5 Nevoia 6 Nevoia 7 Nevoia 8 Nevoia 9 Nevoia 10 Nevoia 11 Nevoia 12 Nevoia 13 Nevoia 14 Nevoia 15 Nevoia 16 Nevoia 17 Nevoia 18 Nevoia 19 Nevoia 20

1. Descrierea conținutului intervenției

Descrierea intervenției

Prin această intervenție, de tip - umbrelă sunt susținute investițiile și serviciile din teritoriul GAL prin activități și evenimente propuse de organizații nonguvernamentale locale, din zona patrimoniului natural și cultural, inclusiv cele cu rol educativ, social, de mediu, etc. În urma acțiunilor de animare au fost identificate mai multe ONG-uri care activează în domenii diverse și care au nevoie de sprijin pentru implementarea acțiunilor lor în interesul dezvoltării comunității locale. Intervenția include acțiuni care contribuie la păstrarea și promovarea patrimoniului local imaterial și material, a patrimoniului natural, precum și alte acțiuni legate de mediu, acțiuni educative, sociale, etc., care pot juca un rol important în regenerarea socio-culturală și educativă a satelor din teritoriu. Intervenția sprijină dezvoltarea de activități creative, inovative de punere în valoare a peisajului natural și cultural local, dezvoltarea de programe educative, recreative, sportive, eco-turistice, tabere de creație, ș.a. care au la bază promovarea patrimoniului cultural și natural, contribuie la creșterea atractivității zonei, atragerea turiștilor, adăugarea de valoare produselor și serviciilor zonei.

2. Definierea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

Beneficiari eligibili



Grup de Acțiune Locală

Acțiuni eligibile

- Acordarea de granturi pentru ONG-uri din teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita în vederea desfășurării activității lor și/sau organizării de evenimente, acțiuni, activități care contribuie la consolidarea identității locale și la creșterea atractivității zonei: expoziții, festivaluri, sărbători locale, seminarii, conferințe, tabere, ateliere de lucru, instruirii, materiale de informare/promovare/promotionale/conștientizare/educative, programe educative culturale/de ecologie/conștientizare/informare/promovare cu privire la patrimoniul cultural local și/sau natural, etc., precum și alte tipuri de activități care vizează punerea în valoare a peisajului natural și/sau cultural local, inclusiv achiziția și/sau închirierea de dotări/echipamente necesare, etc.
- Acțiuni de sprijin pentru beneficiarii finali: mentorat, ateliere de lucru, instruirii în tematica proiectului, studii, etc., în limita a maxim 15%

Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile neeligibile generale conform legislației naționale și europene aplicabile accesării și implementării FEADR

Criterii de eligibilitate

- Solicitantul demonstrează prin activitățile propuse contribuția proiectului la creșterea atractivității teritoriului GAL Prietenia Mureș-Harghita;
- Solicitantul (promotorul de proiect) prezintă în Cererea de finanțare obiectivul comun, criteriile de admisibilitate, categoriile de beneficiari finali, suma acordată/sub-proiect;
- Valoarea granturilor acordate nu depășește 30.000 euro/beneficiar final;

- Durata de implementare a proiectului este de maxim 36 de luni;
- Proiecte cu un scop/obiectiv comun, care cuprind mai multe sub-proiecte (cel puțin 3) cu o valoare prestabilită de GAL

Principii de selecție

- Proiecte care se adresează beneficiarilor indirecti din mai multe UAT-uri de pe teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita;
- Proiecte care includ activități de promovare a peisajului local (patrimoniul cultural și/sau cel natural);
- Proiecte care promovează acțiuni educative.

3. Tipul și intensitatea sprijinului

- Tipul sprijinului**
- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului Rata sprijinului este de 100%

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul) Sprijinul pentru sub-proiecte se acordă pe baza implementării unui Plan de acțiune de către beneficiarii finali.

Valoarea sprijinului/proiect (euro) cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro Valoarea sprijinului nerambursabil va fi de maxim 100.000 euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis. DA NU

4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Acțiunile pentru organizarea de evenimente, activități care contribuie la consolidarea identității locale și la creșterea atractivității zonei: expoziții, festivaluri, sărbători locale, seminarii, conferințe, tabere, etc. nu se regăsesc în alte intervenții din PNS

obiectivele proiectelor

valoarea adăugată LEADER

Valoarea adăugată LEADER rezidă din susținerea sectorului nonguvernamental local/societății civile, cu scopul de a iniția și derula evenimente în teritoriul GAL.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Promovarea patrimoniului local și sprijinirea inițiativelor ONG care pun în valoare patrimoniul cultural și natural, au fost identificate ca oportunități în analiza SWOT. Prin această intervenție se va dezvolta oferta de servicii și produse culturale, sociale, educative, de calitate, având ca scop creșterea atractivității zonei. Intervenția este complementară cu cea privind dezvoltarea patrimoniului local, prin activități de punere în valoare a obiectivelor de patrimoniu, dar nu numai, care va conduce la creșterea numărului de vizitatori/turisti în zonă și va genera venituri suplimentare pentru operatorii locali din turism.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710) DA NU

Inovația este dată de capacitatea ONG-urilor locale în dezvoltarea unui concept-model de funcționare și organizare de evenimente care să asigure creșterea atractivității zonei, precum și de modalitatea de obținere a finanțării și de distribuire a fondurilor prin proiectul de tip umbrelă.

Fișa intervenție FSE+

Titlul intervenției

Integrare socială a persoanelor vulnerabile

Codificarea intervenției

FSE1

Obiectivul specific la atingerea căruia contribuie intervenția

Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor

Indicatorii intervenției

- EECO01 Numărul total de participanți 210
- EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani 203
- ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+ 210
- ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani 203
- EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma) 60

Teritoriul vizat de SDL

	Nr.crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA
+ -	1	MURES	PETELEA	118799
+ -	2	MURES	BEICA DE JOS	115708
+ -	3	MURES	SOLOVĂSTRU	119590
+ -	4	MURES	IBĂNEȘTI	117550
+ -	5	MURES	HODAC	117426
+ -	6	MURES	CHIERU DE JOS	116126
+ -	7	MURES	GURGHIU	117319
+ -	8	HARGHITA	SĂRMAȘ	85528
+ -	9	HARGHITA	SUBCETATE	85877
+ -	10	HARGHITA	GĂLĂUȚAȘ	84460
+ -	11	HARGHITA	MUNICIPIUL TOPLITA	83632

Durata estimată a proiectului (nr. de luni)

36

Justificarea intervenției

Analiza teritoriului a evidențiat nevoi și provocări cu care se confruntă zona în ce privește populația și resursele sociale: grad scăzut de incluziune a grupurilor sociale defavorizate, nr. mic de servicii educaționale nonformale adaptate grupurilor defavorizate, reducerea stilului de viață activ, grad redus de educație pentru sănătate, igienă și securitate alimentară, număr mic de furnizori de servicii sociale integrate: educație, consiliere, facilitare comunitară (relația copil-părinte). Conform datelor statistice raportate la nivelul anului 2021, în teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita, populația rezidentă formată din tineri cu vârsta cuprinsă între 0-19 ani reprezintă un procent de 23,33% din total populație, adică 10.436 persoane. În rândul acestora se regăsesc și copii aflați în situații de vulnerabilitate, o parte din aceștia aparținând minorității rome. La întâlnirile avute prin acțiunile de animare desfășurate în teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita a fost adusă în discuție necesitatea sprijinului grupurilor vulnerabile, inclusiv a minorității rome. De asemenea, au fost purtate discuții cu reprezentanții UAT-urilor, ai școlilor, precum și cu reprezentanți ai unor ONG-uri din teritoriul GAL Prietenia Mureș-Harghita, referitor la diferite modalități de sprijin a copiilor aflați în situații de vulnerabilitate și a familiilor acestora.

Tipul de acțiuni integrate	<input checked="" type="checkbox"/> a) Sprijin pentru copiii vulnerabili și familiile acestora <input checked="" type="checkbox"/> b) acțiuni care vizează unitatea de învățământ <input checked="" type="checkbox"/> c) acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.						
Beneficiari direcți eligibili	<input checked="" type="checkbox"/> Furnizori de servicii sociale publice și privați, acreditați în condițiile legii <input checked="" type="checkbox"/> Instituții de învățământ ante-preșcolar/preșcolar/preuniversitar acreditate <input checked="" type="checkbox"/> ONG - uri cu activitate în domeniul furnizării de servicii educaționale <input checked="" type="checkbox"/> Parteneriat între categoriile de mai sus						
Descrierea acțiunilor și eligibilitatea cheltuielilor	<p>Acțiuni eligibile: a) Sprijin pentru copiii vulnerabili și familiile acestora, pe bază de management de caz: *sprijin psiho-social și material adresat copiilor, pt copii cu părinți în străinătate și copii orfani, copii ai migranților, copii în alte situații de vulnerabilitate, pentru scoaterea din sărăcie și prevenirea abandonului școlar. *sprijin pt părinți și aparținătorii copiilor aflați în situație de vulnerabilitate, prin furnizarea de servicii - suport și sprijin material pentru mici reparații ale locuințelor copiilor vulnerabili, necesare pentru asigurarea unor standarde de locuire de bază.</p> <p>b) acțiuni care vizează unitatea de învățământ</p> <p>c) accesul copiilor vulnerabili la excursii, vizite, tabere, evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.</p> <p>Cheltuieli eligibile: salariale; cu deplasarea; cu servicii; cu taxe/abonamente/cotizații/acorduri/autorizații necesare pentru implementarea proiectului; cu achiziția de active fixe corporale, obiecte de inventar, materii prime și materiale, inclusiv materiale consumabile; cu hrana; pentru asigurarea utilităților necesare funcționării structurilor operaționalizate în cadrul proiectului; cu închirierea, altele decât cele prevăzute la cheltuieli generale de administrație; cu leasing fără achiziție; cu subvenții/burse/premii; sub formă de bareme standard pentru costurile unitare; de tip FEDR max. 15% din totalul chelt. directe; chelt. indirecte 15% din total cheltuieli salariale directe.</p>						
Condiții de eligibilitate	În conformitate cu condițiile de eligibilitate prevăzute în Ghidul Solicitantului - condiții generale PIDS						
Principii de selecție	Solicitantul să aibă sediul și punctul de lucru în teritoriul GAL; Numărul de persoane cuprinse în grupul țintă; Procentul alocat din total sprijin pentru acțiuni integrate de tip c); Forma de organizare a solicitantului.						
Grupurile țintă conform art. 22 alin. (3) litera (d) punctul (iii) din RDC	<table border="1"> <thead> <tr> <th>Grup țintă</th> <th>Valoare</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>+ Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma</td> <td>203</td> </tr> <tr> <td>+ Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural</td> <td>7</td> </tr> </tbody> </table>	Grup țintă	Valoare	+ Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma	203	+ Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural	7
Grup țintă	Valoare						
+ Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma	203						
+ Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural	7						
Buget estimativ (euro) /proiect	571.293 Euro Valoare maximă procentuală pentru acțiunile de tip c 19,5 %						
Surse de finanțare	Procentul minim de cofinanțare proprie obligatoriu este prezentat în secțiunea 2.2 din Ghidul condiții Generale PoIDS. Instituții de învățământ, furnizori publici de servicii sociale - 2%, Furnizori privați de servicii cu scop patrimonial -5%, Furnizori privați de servicii cu scop nepatrim și ONG 0%						
Tipul sprijinului și alte informații legate de acordarea sprijinului	Rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar Finanțarea se acordă sub formă de granturi nerambursabile. Se vor aplica mecanismele Cererii de prefinanțare, Cererii de plată, Cererii de rambursare, conform OUG nr. 133/2021						
Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL	Valoarea adăugată a intervenției este dată de modalitatea de implementare care este specifică teritoriului, acțiunile proiectului fiind ajustate exact pe nevoile grupului țintă. Suportul acordat copiilor și aparținătorilor acestora va asigura dezvoltarea într-un mod optim, eliminând efectele traumelor care apar în urma privațiunilor de ordin material și emoțional.						
Sustenabilitatea intervenției după încheierea perioadei de finanțare	Se va asigura sustenabilitatea și continuarea serviciilor la nivelul comunităților selectate pe o perioadă de minimum 6 luni de la încheierea perioadei de finanțare, aceste servicii fiind asigurate de beneficiarii direcți ai proiectului.						

8. Organizarea Grupului de Acțiune Locală

La nivelul GAL vor fi implicate minim 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz). Minim o persoană va fi angajată cu CIM cu minim 4 ore/zi, timp inegal minim 80 ore/lună. În caz de incompatibilitate/conflict de interese, vor fi cooptați experți externi în vederea evaluării proiectelor depuse. Atribuțiile/funcțiile administrative ale personalului GAL sunt: Manager GAL: coordonează activitatea GAL sub aspect organizatoric și al respectării procedurilor de lucru. Manager proiect: Primirea și evaluarea cererilor de finanțare; organizarea procesului de verificare și decizie a proiectelor depuse. Expert Tehnic: Asigură buna desfășurare a tuturor etapelor tehnice ale implementării SDL. Voluntar-poate prelua atribuțiile și funcțiile administrative ale oricărui angajat.

Consultanți externi: angajați pentru servicii de consultanță tehnică, financiară sau juridică.

Servicii externalizate: audit, consultanță financiar-contabilă; instruire resurse umane; publicitate, etc. Activitățile ce pot fi întreprinse la nivelul GAL pentru îmbunătățirea guvernantei locale și capitalului social sunt: întâlniri cu partenerii GAL, oferirea de informații potențialilor beneficiari, instrumente de comunicare ale GAL-ului, instruirea personalului GAL, crearea unei identități locale în teritoriu.

Flux procedural activ GAL: Animarea teritoriului: GAL lansează apeluri de selecție aferente fiecărei intervenții. Informațiile necesare depunerii proiectelor vor fi prezentate în Ghidul Solicitantului (GS) și Manualul de Procedură (MP) aferent fiecărui apel de selecție, pe pagina de internet, la sediul GAL, mass-media locală și la sediile UAT-urilor din teritoriu.

Lansare sesiuni de apeluri: După avizarea de către CDRJ a Apelurilor de selecție, angajații GAL asigură suportul necesar solicitanților pentru depunerea proiectelor. Comisia de evaluare verifică conformitatea proiectului și respectarea criteriilor de eligibilitate și dacă e cazul verificarea pe teren a cererilor de finanțare. Comisia poate solicita beneficiarului clarificări cerute pentru îndeplinirea condițiilor de conformitate, eligibilitate și selecție.

Evaluarea și selecția proiectelor-Experții vor acorda punctajul fiecărui proiect eligibil în funcție de criteriile de evaluare stabilite în GS. În urma finalizării evaluării proiectelor conforme și eligibile, experții vor întocmi Raportul de Evaluare

Comitetul de Selecție (CS)-Selecția proiectelor se efectuează de către CS. GAL va stabili punctajul pentru fiecare criteriu de selecție, punctajul minim obligatoriu pentru selecție și criteriile de departajare ale proiectelor cu același punctaj, încât punctajul maxim pe proiect să nu depășească 100 de puncte. La selecția proiectelor se va aplica regula „dubului cvorum”: pentru validarea e necesară prezența a cel puțin 50% din membrii CS, din care peste 50% să fie din mediul privat/societatea civilă. Rezultatele procedurii de selecție și contestații-După încheierea etapei de verificare și selecție a proiectelor, GAL face public Raportul de Selecție Intermediar. Beneficiarii ai căror proiecte nu au fost selectate pot depune contestații la secretariatul GAL, în termen de 5 zile lucrătoare de la afișarea Raportului Intermediar de Selecție. Contestațiile vor fi analizate de către Comisia de Soluționare a Contestațiilor (CSC), în baza unei proceduri interne. CSC va fi nominalizată de către Consiliul Director de fiecare dată când este necesară soluționarea unei contestații și va conține alți membri decât cei implicați în CS a cărei proceduri de selecție este contestată. După încheierea procesului de evaluare și a etapei de soluționare a contestațiilor (dacă e cazul), CS va întocmi un Raport Final de Selecție. El va fi semnat și aprobat de către toți membrii prezenți ai CS și afișat la sediul GAL în maxim 90 zile de la închiderea sesiunii de depunere.

Evaluarea conformității cererilor de plată: primirea, verificarea și întocmirea Fișei de verificare administrativă a conformității Cererilor de plată a beneficiarilor

Monitorizare SDL: Monitorizarea asigură colectarea datelor și a indicatorilor de monitorizare conform SDL prin: evaluarea periodică a progreselor înregistrate pentru realizarea obiectivelor SDL și a implementării măsurilor; elaborarea recomandărilor și propunerilor în vederea îmbunătățirii impactului SDL. Angajații GAL au responsabilitatea colectării, înregistrării și stocării informațiilor statistice necesare monitorizării

Monitorizare proiecte selectate de GAL. În procesul de monitorizare, GAL desfășoară activitățile: verificarea doc. proiectelor selectate, vizite de monitorizare (dacă e cazul) care contribuie la evitarea problemelor prin identificarea timpurie a acestora. Evaluarea SDL presupune compararea obiectivelor și indicatorilor stabiliți în SDL cu cei efectiv înregistrați și realizați.

Evaluarea internă a SDL se va realiza la nivel strategic și în plan formativ - îmbunătățirea managementului de proiect. După implementarea proiectelor depuse de beneficiari, GAL publică pe site informații legate de finalizarea proiectelor respective.

Mecanismele privind separarea funcțiilor și evitarea conflictelor de interese: GAL adopta o politică de prevenire și soluționare a conflictelor de interese. Angajații/voluntarii și colaboratorii GAL implicați direct în proces au obligația utilizării de reguli și proceduri care să asigure respectarea politicilor de prevenire și soluționare a conflictelor de interese; GAL va afișa pe site numele persoanelor care fac parte din comisia de evaluare a proiectelor/CD; Fiecare persoană implicată în procesul de evaluare și selecție a proiectelor de la nivelul GAL va semna o Declarație pe propria răspundere privind evitarea conflictului de interese.

Justificare pentru funcționare optimă a GAL pe durata de implementare SDL-structura organizatorică complexă: AGA, Consiliul Director, Cenzorul, Comitetul de Selecție al proiectelor, Comisia de Contestații, Aparatul Administrativ (Managerul GAL, Manager proiect, Expert Tehnic sau voluntari); -experiența și rezultatele obținute în perioada 2014-2020.

Componenta Comitetului de Selecție

Nr. crt	Denumire partener	Incadrarea localitatii entității (Urban/rural)	Tip Membru	Funcția în Comitetul de Selecție	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
	Parteneri publici <input checked="" type="checkbox"/> public					
+ 1	UAT Solovăstru	RURAL	TITULAR	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Administrație publică				
+ 2	UAT Chiheru de Jos	RURAL	SUPLEANT	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Administrație publică				
+ 3	UAT Petelea	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Administrație publică				
+ 4	UAT Sărmas	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Administrație publică				
	Parteneri privați <input checked="" type="checkbox"/> privat					
+ 1	Asociația crescătorilor de ovine „Bicășana”	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Creșterea animalelor				
+ 2	Veterin Consult SRL	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Servicii medical-veterinare				
+ 3	Composesoratul Ibănești	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Exploatare forestieră				
+ 4	TTRCOM SRL	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input checked="" type="checkbox"/> Nu <input type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Exploatare forestieră				
+ 5	Danborcom SRL	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input checked="" type="checkbox"/> Nu <input type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Prelucrarea lemnului				
+ 6	Lignuscon SRL	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Prelucrarea lemnului				
+ 7	Biomellifera SRL	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input checked="" type="checkbox"/> Nu <input type="checkbox"/>
-	Obiect de activitate	Agricultură				

+ -	8	Ecosmart Grup SRL	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input checked="" type="checkbox"/>
						F <input type="checkbox"/>	Nu <input type="checkbox"/>
Obiect de activitate comerț							
Societate civilă (ONG) <input checked="" type="checkbox"/> societate civilă(ONG)							
+ -	1	Asociația CIVITAS-împreună pentru comunitate	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>
						F <input checked="" type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate social							
+ -	2	Asociația "Orizonturi Noi"-Ibănești	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>
						F <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate social							
Număr total membri sector public <input type="text" value="2"/> Număr total membri sector privat <input type="text" value="4"/> Număr total membri societate civilă (ONG) <input type="text" value="1"/>							
Număr total de membri <input type="text" value="7"/> Număr total femei <input type="text" value="1"/> Număr total bărbați <input type="text" value="6"/>							
Număr total tineri cu vârsta cuprinsă între 18 și 30 ani <input type="text" value="2"/>							

LISTA DOCUMENTELOR ANEXATE STRATEGIEI DE DEZVOLTARE LOCALĂ

A se anexa documentele în ordinea de mai jos:

Listă documente

Obligatoriu
pentru toate
SDL-urile

Obligatoriu
dacă
documentația
impune

Documente specifice etapei:

DEPUNERE

Anexa nr. 1 - Hotărâri de Consiliu Local pentru fiecare UAT/documente înlocuitoare



Anexa nr. 2 - Hartă administrativă și geografică



Anexa nr. 3.1 - Documente de înființare ale partenerilor



Anexa nr. 3.2 - Statutul organizațiilor din cadrul parteneriatului pentru care se acordă punctaj



Anexa nr. 4 - Acord de parteneriat



Anexa nr. 5.1 - Planul de finanțare al SDL - inițial



Anexa nr. 7 - Documente justificative FSE+



Anexa nr. 8 - Documente privind animarea teritoriului



Anexa nr. 9 - Documente care atestă experiența anterioară a GAL privind accesarea altor fonduri, cu excepția FEADR



Actul de identitate al reprezentantului legal/împuțernicit al entității desemnate prin Acordul de Parteneriat/al GAL



Procură notarială (prin care se împuternicește o altă persoană să reprezinte interesele reprezentantului legal în relația cu DGDR AM PS)



Alte documente

Comunicare Judecătore



Adaugă document

DR 36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

Nr. crt.	Principii și criteriile de selecție	Punctaj
P.1	P1 Principiul privind calitatea parteneriatului	18
CS 1.1	Gradul de reprezentare a mediului privat și a societății civile (inclusiv persoane fizice relevante) este mai mare de 60%	3
	a) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este mai mare de 75%, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este cuprinsă între 60% și 75%, se acordă 2 puncte.	<input type="radio"/> 2
	ponderea entităților din mediul privat și societate civilă este de 75,56%	
CS 1.2	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele unei minorități (cu excepția minorității rome)	<input type="radio"/> 3
CS 1.3	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, cele care susțin protecția mediului, drepturile omului	<input checked="" type="radio"/> 3
	Asociația CIVITAS- Împreună pentru comunitate, Asociația de Dezvoltare Peteleanca, Asociația IBĂNEȘTI-ORIZONTURI NOI	
CS 1.4	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității rome	<input checked="" type="radio"/> 3
	Asociația Valea Speranței Beica de Jos, Asociația Glasul Pământului Beica de Jos	
CS 1.5	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele grupurilor vulnerabile	<input checked="" type="radio"/> 3
	Asociația IBĂNEȘTI-ORIZONTURI NOI ,Asociația Glasul Pământului Beica de Jos	
CS 1.6	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative cu scop economic sau de reprezentare a sectorului economic care au sediul în teritoriu GAL	<input checked="" type="radio"/> 3
	Filiala Locală Petelea a Asociației Crescătorilor de Taurine ,Asociația Crescătorilor de Ovine Bicășana, Composesoratul Ibănești	
CS 1.7	Parteneriatul are în componență reprezentanți tineri sau/și femei	<input checked="" type="radio"/> 3
	ponderea reprezentanților tineri/sau și femei este de 31,11%	
P.2	P2 Principiul privind acoperirea teritorială	9
CS 2.1	Teritoriul are o dimensiune minimă de 30.000 locuitori sau 10 UAT-uri	<input checked="" type="radio"/> 3
	Numărul total de locuitori din teritoriul acoperit este de 44.733 și teritoriul este format din 11 UAT-uri	
CS 2.2	Teritoriul cuprinde zone albe (zonele albe includ teritoriile eligibile neacoperite de GAL-uri în perioada 2014-2020 și teritoriile aferente GAL-urilor cărora li s-au retras autorizațiile de funcționare în perioada 2014-2020)	3
	a) Dacă în componența teritorială este inclus cel puțin un UAT care nu a făcut parte din teritoriul unuia dintre GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă în componența teritorială sunt incluse cel puțin 2 UAT-uri care nu au făcut parte din teritoriul unuia sau mai multor din GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 6 puncte	<input type="radio"/> 6
	Teritoriul are în componența sa UAT Toplița - zona alba neacoperită de GAL-uri în perioada 2014-2020	
CS 2.3	GAL are cel puțin un UAT din Zona Montană sau din Delta Dunării	<input checked="" type="radio"/> 3
	UAT Gurghiu, UAT Hodac, UAT Ibănești, UAT Chiheru de Jos, UAT Toplița, UAT Gălăuțaș, UAT Sărmaș, UAT Subcetate - din Zona Montană	
P.3	P3 Principiul privind performanța/experiența anterioară a GAL-urilor	4

- CS 3.1 GAL-urile au experiență în implementarea LEADER 2014-2020 2
- GAL-ul își păstrează componența teritorială în procent de 90,9%, autorizată pe perioada de programare 2014-2020
- CS 3.2 GAL-urile au fost beneficiari în cadrul măsurilor din propria SDL 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat) sau au implementat proiecte de cooperare în cadrul sub-măsurii 19.3 2
- GAL-ul a fost partener în proiectul Muzeu SILVICULTURAL, din cadrul sub-măsurii 19.3
- CS 3.3 GAL-urile au accesat alte fonduri sau au fost beneficiari ai unor proiecte implementate prin PNDR 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat), altele decât cele din propria SDL sau proiectele de cooperare 2

P.4 P4 Principiul privind calitatea Strategiei de Dezvoltare Locală (valoarea adăugată a SDL care contribuie la dezvoltarea teritoriului) 24

- CS 4.1 Prioritizarea intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului 4
- Intervențiile din SDL sunt prioritizate în raport cu caracteristicile teritoriului, cu nevoile identificate în teritoriu și cu analiza SWOT.
- CS 4.2 Capacitatea Grupului de Acțiune Locală de a asigura un cadru eficient de a implementa strategia 4
- GAL are un mecanism eficient a fluxurilor procedurale interne.
- CS 4.3 Valoarea adăugată a strategiei în teritoriu 4
- Intervențiile prezintă valoarea adăugată pe care o generează în teritoriu, în raport cu valorificarea oportunităților identificate în analiza SWOT.
- CS 4.4 Includerea abordării Smart Village (inovare socială, digitală, economie verde etc.) SAU a intervențiilor care finanțează proiecte care vizează acțiuni de mediu și climă 4
- CS 4.5 Includerea intervențiilor care finanțează proiecte care vizează promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial SAU a intervențiilor care finanțează proiecte cu beneficii comunitare în domeniul social sau al sănătății 4
- SDL cuprinde o intervenție care finanțează proiecte ce vizează promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial
- CS 4.6 Includerea intervențiilor care finanțează proiecte cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femei și/sau tineri (între 18 și 30 de ani) 4
- În SDL a fost inclusă o intervenție cu condiția de eligibilitate privind beneficiari direcți : femei și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)
- CS 4.7 Includerea indicatorului de rezultat privind crearea de locuri de muncă 4
- La nivelul Strategiei a fost inclus indicatorul de rezultat R37 - Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC.

P.5 P5 Principiul privind caracterul multisectorial al strategiei 26

- CS 5.1 Strategia este orientată către toate cele trei dimensiuni ale dezvoltării locale și include indicatori de rezultat asumați în domeniul social, economic și de mediu/climă 3
- CS 5.2 Abordare multi-fond 26
- 5.2.1 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” sunt: 3
- Cuprinse între 200 și 450 persoane 3
 - Cuprinse între 451 și 700 persoane 5
 - Peste 700 persoane 7
- Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01” și respectiv „ESCO01” sunt:
◆ Cuprinse între 200 și 450 persoane
- 5.2.2 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” reprezintă: 7
- Între 90,00% și 92,50% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” 3

- Între 92,51% și 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	<input type="radio"/> 5
- Peste 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	<input checked="" type="radio"/> 7
Numărul total al copiilor cu vârsta sub 18 ani reprezintă 96,66% din total participanți	
5.2.3 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul „EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)” reprezintă:	9
- Între 17% și 20% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input type="radio"/> 3
- Între 20,01% și 23% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input type="radio"/> 5
- Între 23,01% și 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input type="radio"/> 7
- Peste 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input checked="" type="radio"/> 9
Numărul total de participanți Roma reprezintă 28,57% din total participanți	
5.2.4 Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) așa cum au fost definite prin Programul Incluziune și Demnitate Socială „acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.” reprezintă:	7
- Maxim 40% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	<input type="radio"/> 3
- Maxim 30% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	<input type="radio"/> 5
- Maxim 20% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	<input checked="" type="radio"/> 7
Bugetul alocat pentru acțiuni de tip c) reprezintă 19,5% din total alocare FSE+	
Total punctaj	81